

# Филиал федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Астраханский государственный технический университет» в Ташкентской области Республики Узбекистан

#### Факультет высшего образования

Кафедра «Общая экология и экономика»

### ФОНД ОЦЕНОЧНЫХ СРЕДСТВ ПО ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЕ

**Направление подготовки** 38.04.01 Экономика

Направленность

«Экономика и управление»

Квалификация выпускника

магистратура

Формы обучения очная ФОС составлен на основании учебных планов по направлению подготовки 38.04.01 Экономика. направленность «Экономика и управление», утвержденного учёным советом института 31.01.2025 протокол № 7.

ФОС рассмотрен и принят на заседании кафедры «Общая экология и экономика»

Протокол заседания кафедры от «21» февраля 2025 г. № 7

Дополнительные материалы и оборудование, необходимые для выполнения заданий: бумага, ручка, калькулятор.

### Содержание

УК-1	5
Дисциплина «Философия и методология научного исследования»	5
Дисциплина «Планирование и прогнозирование социально-экономі	
развития»	
Дисциплина «Стратегическое планирование в государственном управлении»	7
Практика: Научно-исследовательская работа (получение первичных навыков исследовательской работы)	-
Практика: Преддипломная практика	10
УК-2	
Дисциплина «Институциональная экономика»	11
Задания с развернутым ответом	13
Дисциплина «Управление инвестиционными проектами»	14
УК-3	16
Дисциплина «Социально-психологические проблемы развития личности»	16
УК-4	19
Дисциплина «Иностранный язык в профессиональной сфере»	19
Факультатив «Русский язык в профессиональной деятельности (в исследовательской)»	-
Факультатив «Методика преподавания специальных дисциплин»	22
УК-5	23
Дисциплина «Межкультурное взаимодействие в современном мире»	23
УК-6	26
Дисциплина «Социально-психологические проблемы развития личности»	26
ОПК-1	29
Дисциплина «Управление бизнесом в цифровой экономике»	29
Практика: Научно-исследовательская работа (получение первичных навыков	научно-
исследовательской работы)	
ОПК-2	
Дисциплина «Финансовый анализ (продвинутый уровень)»	
Практика: Научно-исследовательская работа (получение первичных навыков исследовательской работы)	-
ОПК-3	
Дисциплина «Философия и методология научного исследования»	
Дисциплина «Философия и методология научного исследования» Практика: Научно-исследовательская работа (получение первичных навыков	
исследовательской работы)	
ОПК-4	
Дисциплина «Управление бизнесом в цифровой экономике»	40
Практика: Практика по профилю профессиональной деятельности	43

ОПК-5	44
Дисциплина «Информационные технологии в науке и производстве»	44
ПК-1	47
Дисциплина «Эконометрика (продвинутый уровень)»	47
Дисциплина «Управление инвестиционными проектами»	
Дисциплина «Инвестиционно-инновационная деятельность»	49
Дисциплина «Отраслевые рынки и конкурентный анализ»	50
Практика: Практика по профилю профессиональной деятельности	52
Практика: Преддипломная практика	52
ПК-2	54
Дисциплина «Ценообразование на рынке по отраслям»	54
Дисциплина «Управление государственными закупками»	55
Дисциплина: «Экспертиза в сфере закупок для государственных и корпорат нужд»	
Практика: Практика по профилю профессиональной деятельности	59
Практика: Преддипломная практика	60
ПК-3	61
Дисциплина «Экономическая политика государства»	61
Дисциплина «Планирование и прогнозирование социально-экономич развития»	
Дисциплина «Стратегическое планирование в государственном управлении»	63
Дисциплина «Управление в социальной сфере»	64
Дисциплина «Программно-целевые методы управления развитием соци сферы»	а <b>льной</b> 65
Практика: Научно-исследовательская работа (получение первичных навыков н исследовательской работы)	-
Практика: Практика по профилю профессиональной деятельности	67
Практика: Предлипломная практика	67

### УК-1

Способен осуществлять критический анализ проблемных ситуаций на основе системного подхода, вырабатывая стратегию действий

### Дисциплина «Философия и методология научного исследования»

№ зада- ния	Формулировка задания	Варианты ответов	Правильный ответ
1.	Что относится к основным	а) концепция «ножа, вонзенного в	б), в), г)
	концепциям новаций и ин-	спину»	
	новаций в философии	б) концепция «движения с пере-	
	науки:	садками»	
		в) концепция «пришельцев».	
		г) концепция «побочного резуль-	
2		тата»	,
2.	Относительно истинное	а) научная парадигма	в)
	знание в некоторый период	б) научная теория	
	развития науки в совокуп-	в) научная рациональность	
	ности понятий, законов,	г) алгоритм решения изобрета-	
	теорий и методов, принима-	тельских задач	
2	емых наукой в этот период:		
3.	Современный способ виде-	а) редукционизм	б)
	ния объекта и стиль мыш-	б) системность	
	ления, сменивший механи-	в) публицистический	
	стические представления и	г) научно-популярный	
	принципы интерпретации.		
4.	Процесс построения не-	а) алгоритм	в)
	скольких сценариев дости-	б) тактика	
	жения цели с пониманием,	в) стратегия	
	что будет реализован	г) задача	
	только один из них – это:		
5.	Образ будущего результата,	а) гипотеза	в)
	к которому должно приве-	б) проблема	
	сти исследование:	в) цель	
		г) задача	
6.	Обоснованное научное	а) объяснять новые явления с по-	в)
	утверждение обязательно	мощью известных законов;	
	должно:	б) находиться в согласии с факти-	
		ческим материалом;	
		в) допускать принципиальную воз-	
		можность опровержения;	
		г) соответствовать научным гипо-	
		тезам.	

№ зада-	Формулировка задания	Правильный ответ (ответы)
ния	Tophlyviiipobku suguiiin	iipubiiibiii oibei (oibeibi)

7.	Противоречие, возникающее в процессе практи-	Проблемная ситуация
	ческой или духовной деятельности между определенной социальной потребностью и налич-	
	ными средствами ее адекватного удовлетворе-	
	ния:	
8.	Это метод, позволяющий описать многоуровне-	Классификация
	вую, разветвленную систему элементов и их от-	
	ношений.	

No	Формулировка задания (вопроса)	Элементы правильного ответа
1.	Перечислите основные общенаучные подходы в стратегии научного исследования	Субстратный, структурный, системный, функциональный, модельный
2.	Дайте определение понятию «научная рациональность».	логически обоснованное, теоретически-осо- знанное систематизированное рационально- универсальное знание о мире; научная раци- ональность предполагает разумность, целе- сообразность, системность, согласован- ность, упорядоченность, логичность умоза- ключений.
3.	Дайте определение понятию «научная гипотеза».	научное предположение, истинное значение которого пока неопределенно

### Дисциплина «Планирование и прогнозирование социально-экономического развития»

№ зада- ния	Формулировка задания	Варианты ответов	Правильный ответ
1.	Какие научные исследования	а) количественного характера	в)
	необходимы для составления	б) качественного характера	
	прогноза:	в) количественного и каче-	
		ственного характера	
		г) фундаментального характера	
2.	Чем проверяется точность	а) временем	a)
	прогноза:	б) научным исследованием	
		в) расчетами	
		г) графиком	
3.	Что исключается при разра-	а) использование закономерно-	б)
	ботке прогноза:	стей развития	
		б) использование детализации	
		в) использование эмпирических	
		данных	
		г) конкретные задачи	
4.	К какой группе методов про-	а) логические методы	a)
	гнозирования относится ме-	б) межнаучные методы	
	тод аналогий:	в) частнонаучные методы	

		г) качественные методы	
5.	Как должны рассматриваться	а) соподчинено	б)
	задачи прогнозирования и	б) взаимоувязано	
	планирования на уровне гос-	в) отдельно	
	ударства:	г) тождественно	

№ зада- ния	Формулировка задания	Правильный ответ
6.	Какие модели используются при прогно-	модель независимых факторов, мо-
	зировании макроэкономических показа-	дель зависимых факторов
	телей:	
7.	Стратегическое планирование основыва-	нормативный и темологический
	ется на следующих методологических	
	подходах:	

№ зада- ния	Формулировка задания	Правильный ответ (ответы)
1.	Дайте определения понятиям: прогнозирование, прогноз	Прогнозирование — это процесс получения данных о возможном состоянии исследуемого объекта. Прогноз — результат прогнозных исследований. Есть много общих определений термина "прогноз": прогноз — это определение будущего, прогноз — это научная гипотеза о развитии объекта, прогноз — характеристика будущего состояния объекта, прогноз — оценка перспектив развития.
2.	Дайте определение понятиям: планирование, план	План - это упорядоченная система действий по достижению определенной цели. Планирование — это непрерывный процесс поиска новых путей и методов оптимизации целевых действий за счет новых возможностей. Планирование — это процесс подготовки на перспективу решений о том что, кем, как и когда должно быть сделано.
3.	Что понимается под управлением с точки зре- ния процессного подхода?	Непрерывная серия взаимосвязанных управленческих функций.

### Дисциплина «Стратегическое планирование в государственном управлении»

№ зада- ния	Формулировка задания	Варианты ответов	Правильный ответ
1.	Главной задачей государ- ственной стратегии и регио- нальной политики является:	а) обеспечение достойных условий проживания для населения РФ;	в)

		T =:	
		б) продолжение формирования	
		территориальных производ-	
		ственных комплексов и про-	
		мышленных услуг;	
		в) сохранение страны как еди-	
		ного федеративного государ-	
		ства	
		г) вывод на лидирующие пози-	
		ции и повышение продуктивно-	
		сти	
2.	Оценка перспектив развития	а) планирование;	б)
	предприятия в обозримом	б) прогнозирование;	- /
	будущем – это:	в) предсказание;	
		г) моделирование.	
3.	Бюджетным циклом в управ-	а) отчетный период организа-	в)
	ленческом учете называют:	ции;	,
		б) отчетный период, устанавли-	
		ваемый руководством центру	
		ответственности;	
		в) процесс составления органи-	
		зацией бюджета;	
		г) процесс разработки государственного бюджета.	
4	Vonguera von accuration		~)
4.	Комплекс мер, осуществляе-	а) социальной поддержкой;	в)
	мых государством в различ-	б) социальной реабилитацией;	
	ных сферах деятельности,	в) социальной защитой;	
	обеспечивающих доступ	г) социальной сферой.	
	каждого члена общества к		
	минимально необходимому		
	комплексу социальных благ,		
	способствующих преодоле-		
	нию социального неравен-		
	ства и поддержке наиболее		
	уязвимых слоев населения,		
	семей, граждан, называется		
5.	В соответствии с Конститу-	а) на государственной целост-	г)
	цией РФ, федеративное	ности и единстве системы госу-	Ź
	устройство РФ основано:	дарственной власти;	
		б) на верховенстве республик в	
		составе РФ;	
		в) на обязательности заключе-	
		ния договоров между Россий-	
		ской Федерацией и субъектами	
		РФ;	
		г) на разграничении предметов	
		ведения и полномочий между	
		органами государственной вла-	
		сти Российской Федерации и	

органами государственной вла-	
сти субъектов Российской Фе-	
дерации	

№ зада- ния	Формулировка задания	Правильный ответ
6.	Стратегическое планирование основыва-	нормативный и темологический
	ется на следующих методологических	
	подходах:	
7.	Процесс постановки целей и определение	Планирование
	того, что должно быть сделано для их до-	
	стижения, то есть определение конкрет-	
	ных задач	

№ зада- ния	Формулировка задания	Правильный ответ (ответы)
1.	Назовите основные этапы	Принято выделять четыре основных этапа планиро-
	планирования	вания: разработка общих целей, определение кон-
		кретных задач, выбор основных путей и средств их
		достижения, контроль за их исполнением.
2.	Перечислите основные	К основным методам планирования относятся:
	методы планирования	- балансовый;
		- нормативный;
		- метод экстраполяции;
		- метод технико-экономических расчетов;
		- программно-целевой метод.
3.	Как происходит процесс	От значений фактических результатов отнимаются
	анализа отклонений фак-	значения запланированных результатов.
	тических результатов от	
	плановых?	

# Практика: Научно-исследовательская работа (получение первичных навыков научно-исследовательской работы)

No	Формулировка задания (вопроса)	Элементы правильного ответа
1.	Что такое научная проблема	Научная проблема — это явно сформулиро-
		ванный вопрос или комплекс вопросов, воз-
		никших в ходе научного познания. Также
		это совокупность новых, диалектически воз-
		никающих сложных теоретических или прак-
		тических вопросов, противоречащих суще-
		ствующим знаниям или прикладным методи-
		кам в данной науке, требующая решения пу-
		тём научных исследований.
2.	Что собой представляет критический	Критический анализ источников информации
	анализ источников информации в ис-	при проведении исследования заключается
	следовании?	в оценке источников информации на основе
		следующих критериев:

		1. Актуальность.
		2. Точность и правдоподобность.
		3. Достоверность.
		4. Полнота.
3.	Перечислите основные этапы научного	формулирование гипотезы; формулирование
	исследования:	проблемы; построение научной теории; выяв-
		ление фактов.

# Практика: Преддипломная практика *Задания с развернутым ответом*

№ зада- ния	Формулировка задания	Правильный ответ (ответы)
1.	Дайте определение си- стемного анализа	Системный анализ — это комплекс исследований, направленных на выявление общих тенденций и факторов развития организации и выработку мероприятий по совершенствованию системы управления и всей производственно-хозяйственной деятельности организации.
2.	В чем заключается роль системного анализа для выявления проблемных ситуаций	Системный анализ занимается изучением проблемной ситуации, выяснением её причин, выработкой вариантов её устранения, принятием решения и организацией дальнейшего функционирования системы, разрешающего проблемную ситуацию.
3.	Раскройте содержание понятия «стратегия развития»	Стратегия развития — это конкретизация пути развития исходя из динамики внешней среды посредством формулирования долгосрочных целей, поиска ресурсов для их достижения и планирования конкретных действий на перспективу.  Стратегия развития — это образ действий, обуславливающий вполне определенную и относительно устойчивую линию поведения производственно-коммерческой организации на достаточно продолжительном историческом интервале.

YK-2 Способен управлять проектом на всех этапах его жизненного цикла

### Дисциплина «Институциональная экономика»

Мо родо		Размомим акранов	Прорингин
№ зада-	Формулировка задания	Варианты ответов	Правильный
НИЯ	0	-\ -\ -\ -\ -\ -\ -\ -\ -\ -\ -\ -\ -\ -	ответ
1	Отметьте теорию, кото-	а) теория прав собственности относятся	в)
	рая относится к основ-	б) теория трансакционных издержек от-	
	ным концепциям нео-	носятся	
	институционализма:	в) теория саморегулирования рынка	
		г) теория экономических организаций	
		относятся	
		д) теория экономики нрава относятся	-0
2	Отметьте черты с точки	а) абсолютная рациональность	б)
	зрения неоинституцио-	б) ограниченная рациональность и оп-	
	нализма свойственные	портунизм	
	поведению экономиче-	в) стремление к полной эффективности	
	ских агентов	г) принцип максимизации полезности	
		д) принцип минимизации затрат	
3	Отметьте критерий эф-	а) размер полученной прибыли	б)
	фективности институ-	б) размер достигнутой минимизации	
	тов	издержек	
		в) размер достигнутой полезности	
		г) размер экономии масштаба произ-	
		водства	
		д) размер национального дохода	
4	Соблюдение данных	а) ответственности субъекта прав	д)
	норм и правил предпо-	б) права собственности на интерспеци-	
	лагает экономическое	фические ресурсы	
	определение прав соб-	в) только неформальных социальных	
	ственности	Норм	
		г) только формальных правил	
		д) формальных правил и неформальных	
		социальных норм	
5	Посредством контракта	а) вознаграждение за оказание инфор-	г)
	в институциональной	мационно-консалтинговых услуг	
	экономике осуществля-	б) доверительное управление имуще-	
	ется следующее дей-	ством собственника	
	ствие	в) наем / увольнение работника	
	CIBIC	г) передача прав собственности на	
		блага	
		д) различные финансовые сделки	
6	Основные отличия со-	а) использование категории «трансак-	a)
	временного «старого» и	ционные издержки» наравне с катего-	( u )
	«нового» институцио-	рией «институт» для экономического	
	<u> </u>		
	нализма	анализа;	
		б) рассмотрение общества как единого	
		целого;	
		в) определяющая роль институтов и их	
		влияние на развитие общества;	
		г) основные положения, сформирован-	
		ные в работах американских институ-	
		ционалистов.	

	1		,
7	В методологии «хо-	а) институты;	a)
	лизма» исходным пунк-	б) индивиды и их интересы;	
	том теоретического	в) фирмы;	
	анализа являются:	г) государство.	
8	Направление институ-	а) неоклассическим;	в)
	ционализма, в рамках	б) социально-правовым;	
	которого впервые в эко-	в) социально-психологическим;	
	номической науке	г) конъюнктурно-статистическим.	
	стали изучать инсти-		
	туты, называлось:		
9	Представители какого	а) «старого» институционализма;	в)
	направления институ-	б) «новой» институциональной эконо-	
	циональной теории со-	мики;	
	гласились бы с выраже-	в) неоинституциональной экономики;	
	нием «Скажи мне, кто	г) все ответы верны.	
	твой друг, и я скажу кто		
	ты»?		
10	Важнейшей характери-	а) то, в какой мере набор правомочий,	в)
	стикой спецификации	устанавливаемых в рамках данного	
	права выступает ее пол-	права охватывает их максимально воз-	
	нота, которая отражает	можный перечень	
	два основных момента:	б) то, на сколько подробно и исчерпы-	
		вающе определенно содержательное	
		наполнение каждого из правомочий	
		в) оба вариант ответа верны	
		г) нет верного ответа	

№ за-	Формулировка задания	Правильный
дания		ответ
1	типы оппортунистического поведения, которые не различают в	лоббирование
	экономической теории контрактов:	
2	устойчивая форма проявления отдельных групп отноше-	институт
	ний в обществе	
3	называется в институционализме соотношение, взаимо-	компромисс
	действие двух соглашений, при котором появляются синтетиче-	
	ские (новые, ранее не существовавшие) нормы, правила и согла-	
	шения в обществе	
4	издержки в процессе передачи прав на какое-	Транзакцион-
	либо благо или вид деятельности	ные
5	Какой путь институционального развития институтов в обще-	эволюцион-
	стве предпочтителен в условиях свободной конкуренции	ный
6	теория, в которой эмпирической основой, или экономической	Институцио-
	доминантой, выступает институт – исторически сложившаяся	нальная эконо-
	общественная традиция	мика
7	Какой причине, исключающей исчерпываемость прав собствен-	неэкономиче-
	ности, соответствует данная характеристика: "Наличие разного	ская причина
	рода внешних ограничений, налагаемых на собственника лицом,	
	обладающим потенциалом принуждения"?	
8	Государственная собственность является отчуждаемой	нет

9	В криминальной экономике период, на который заключаются	исключи-
	сделки, носит характер	тельно кратко-
		срочный
10	тенденция к неэффективному результату	Негативная
		конвергенция

N₂	Формулировка задания (вопроса)	Элементы правильного ответа
1.	Перечислите основные принципы неоинституционализма	Методологический индивидуализм Асимметрия информации. Учет склонности субъектов к оппортунистическому поведению. «Праксиология», экономический империализм, системный подход. Изучение экономики не как стационарной, а динамичной системы.
2	Дайте определение понятия интерпретативная рациональность	способность предугадывать действия других людей, исходя из собственных знаний и мотиваций
3	Дайте определение поня- тия процедурная рациональ- ность	следование процедуре, которая, как свидетельствует предыдущая практика, приводит к оптимальному решению.
4	Согласно определению Д. Норта, институциональная структура развитого общества включает	формальные, неформальные правила и механизмы принуждения к их исполнению
5	Дайте определение понятия <i>институты</i>	это «устанавливаемые людьми ограничения, которые структурируют политическое, экономическое и социальное взаимодействие
6	Охарактеризуйте формальные правила	правила, записанные в официальном источнике, принуждение к их выполнению осуществляется со стороны государства.
7	Охарактеризуйте неформальные правила	традиционно зафиксированный стереотип поведения, который разделяется и используется большинством людей в обществе.
8	Перечислите функции институтов:	Институты регулируют, координируют, обеспечивают предсказуемость результатов поведения людей, способствуют сокращению трансакционных издержек, организует процесс передачи информации
9	Люди создают институты для решения определенных проблем:	Проблема координации, проблема кооперации, проблема несправедливого распределения затрат и выгод
10	В теории соглашений норма рассматривается как	предпосылка рационального поведения индивидов и государства, предпосылка взаимной интерпретации намерений и предпочтений участников сделки на рынке

### Дисциплина «Управление инвестиционными проектами»

№ 3а- да- ния	Формулировка зада- ния	Варианты ответов	Правиль- ный от- вет
1.	Участники проекта – это	а) физические лица и организации, которые непосредственно вовлечены в проект б) чьи интересы могут быть затронуты при осуществлении проекта в) конечные потребители результатов проекта г) команда, управляющая проектом д) заказчик, инвестор, менеджер проекта и команда проекта	а), б)
2.	Наибольшее влияние на проект оказывают	а) экологические факторы и инфраструктура б) культурно-социальные факторы в) экономические и правовые факторы г) политические и экономические факторы	в)
3.	Инновационные проекты отличаются	а) высокой степенью неопределенности и рисков б) целью проекта является получение прибыли на вложенные средства в) необходимостью использовать функциональные организационные структуры г) большим объемом проектной документации	a)
4.	Организация и осуществление контроля качества в проекте включает	а) контроль качества в проекте б) процесс проверки соответствия имеющихся результатов контроля качества существующим требованиям в) формирование списка отклонений г) определение необходимых корректирующих действий по обеспечению качества в проекте д) формирование отчетов для оценки выполнения качества	а), д)
5.	Проект убыточен, если	a) IRR > r б) IRR = r в) IRR < r г) IRR > 0 д) IRR > 1	в)
6.	Оценка инвестиционного проекта заключается в	а) расчете чистой текущей ценности проекта б) анализе прибыли проекта в) прогнозировании доходов и затрат г) сравнении входящих и исходящих проектных потоков	Γ)

№ зада-	Формулировка задания	Правильный ответ
ния	+ opwympobku sugumm	

7.	Жизненный проекта - промежуток времени от мо-	цикл
	мента появления проекта до момента	
	его завершения.	
8.	Долгосрочная аренда машин и оборудования –	лизинг
	это	

No	Формулировка задания (во-	Элементы правильного ответа
	проса)	
1.	Дайте определение инвестиционного проекта.	Инвестиционным проектом называется комплексный план мероприятий, направленных на создание нового или модернизацию действующего производства товаров и (или) услуг с целью достижения стратегических целей фирмы, получения экономического и (или) другого положительного эффекта. Под инвестиционным проектом в узком смысле понимается комплект документов, содержащий обоснованную цель предстоящей деятельности и определенные мероприятия, направленные на ее достижение.
2.	Что представляет собой процесс управления проектами?	Управление проектами — интегрированный процесс. Действия (или их отсутствие) в одном направлении обычно влияют и на остальные направления. Такая взаимосвязь заставляет балансировать между задачами проекта — часто улучшение в одной области может быть достигнуто лишь за счет ухудшения в другой. Проект состоит из процессов. Процессы управления проектами касаются организации и описания работ проекта.
3.	Что представляет собой инвестиционное решение?	Это финансовое решение участников проекта о вложении определенной суммы средств на определенный срок в определенный инвестиционный актив или проект. Инвестиционное решение - результат выбора проектных задач из ряда специально сформированных альтернативных инициатив.  Инвестиционное решение принимается на основе тщательного анализа перспективы вложения финансовых средств в развитие конкретного объекта или реализации идеи. Это выбор одного или нескольких вариантов инвестирования из определенного числа возможных, с учетом стратегических целей конкретного инвестора и его финансовых возможностей.

УК-3 Способен организовывать и руководить работой команды, вырабатывая командную стратегию для достижения поставленной цели

Дисциплина «Социально-психологические проблемы развития личности» Задания закрытого типа

Заоания закрытого типа			
№ зада- ния	Формулировка задания	Варианты ответов	Правильный ответ
1.	Наиболее эффективным, хотя	а) доминирование	б)
	и трудно реализуемым стилем	б) сотрудничество	
	поведения руководителя, в	в) избегание	
	конфликтной ситуации явля-	г) уступчивость	
	ется		
2.	стиль управления целесооб-	а) Компромиссный	в)
	разен и оправдан лишь в кри-	б) Демократический	
	тических ситуациях (аварии,	в) Авторитарный	
	боевые военные действия и	г) Либеральный	
	т.п.)		
3.	лидер опирающийся на за-	а) Бюрократический	a)
	коны, правила, нормы, в рам-	б) Харизматичный	
	ках которых властвование свя-	в) Демократический	
	зано со знанием и четким со-	г) Либеральный	
	блюдением норм политиче-		
	ской деятельности, их актив-		
	ного использования для дости-		
	жения поставленных целей.		
4.	Под навыками групповой ра-	а) Конструктивной	a)
	боты понимают: навыки эф-	б) Эффективной	
	фективного общения, решение	в) Контрманипулятивной	
	проблем и принятие решений,	г) Целенаправленной	
	достижение согласия (консен-		
	суса); навыки обратной связи,		
	или навыки критики.		
5.	Результативность мотивации	а) взаимодействием	в)
	определяется:	б) экономичностью	
		в) эффективностью	
		г) корпоративностью	
6.	Стимулирующее воздействие	а) универсальностью поста-	б)
	характеризуется:	новки и применения	
		б) четкой направленностью	
		на мотивы конкретного ра-	
		ботника	
		в) ответственностью субъ-	
		екта за выбор и применение	
		г) обязательностью соблю-	
		дения нормативных поло-	
		жений	
7.	Предмет конфликта:	а) противоречивые позиции	г)
		сторон по какому-либо во-	
		просу, несовпадение инте-	
		ресов	

		T =>	T
		б) препятствие в достиже-	
		нии целей	
		в) то, на что претендует	
		каждая из конфликтующих	
		сторон	
		г) объективно существую-	
		щая или воображаемая про-	
		блема, являющаяся причи-	
		ной раздора между сторо-	
		нами	
8.	Конкуренция в организации	а) нестабильности суще-	в), г)
	способствует	ствования организации	
		б) установлению дружеских	
		отношений в организации	
		в) повышению производи-	
		тельности труда	
		г) высокому уровню моти-	
		вации участников борьбы	
9.	Определите последователь-	а) рождение	а), б), в), г)
	ность стадий жизненного	б) развитие	
	цикла организации:	в) зрелость	
	_	г) старение	
10.	Определите последователь-	а) адаптация	а), б), в), г)
	ность стадий развития ко-	б) группирование и коопе-	
	манды:	рация	
		в) нормирование деятельно-	
		сти	
		г) функционирование	
11.	Определите последователь-	а) спорная ситуация	a), б), в), г)
	ность стадий развития кон-	б) препятствование со сто-	,. ,. ,. ,
	фликта в организации	роны одного из участников	
		достижению целей другими	
		участниками	
		в) инцидент	
		г) конфликт	
	1	- /	1

№ зада- ния	Формулировка задания	Правильный ответ
12.	Процесс системного, планомерно организован-	Управление персоналом
	ного с помощью взаимосвязанных организаци-	
	онных, экономических и социальных механиз-	
	мов управления, воздействия на персонал орга-	
	низации с целью как обеспечения эффектив-	
	ного функционирования операционного про-	
	цесса, так и удовлетворения потребностей пер-	
	сонала в их профессиональном и личностном	
	развитии - это	
13.	Общественное влияние, которое объединяет	Лидерство
	других и мотивирует прикладывать максималь-	
	ные усилия для достижения цели / процесс со-	
	циального влияния, благодаря которому лидер	

	получает поддержку со стороны других членов	
	сообщества для достижения цели - это	
14.	Продвижение работника по служебной лест-	Карьера
	нице, занятие особого статуса в профессиональ-	
	ной структуре – это	
15.	Передача заданий и полномочий лицу, что бе-	Делегирование
	рет на себя ответственность за их выполнение –	
	это	

No	Формулировка задания (вопроса)	Элементы правильного ответа
1.	Дайте определение понятию «Коман-	Широкий диапазон действий для создания и
	дообразование»	повышения эффективности работы команды
		(тимбилдинг)
2.	Дайте определение понятию «Корпо-	План управления компанией, в котором про-
	ративная стратегия»	писаны деловые принципы, миссия и цели
		предприятия, а также средства и методы до-
		стижения поставленных задач
3.	В чем заключается принцип Парето?	Принцип Парето гласит, что 20 % затрачива-
		емого на работу времени приносит 80 % ре-
		зультата, и наоборот, 80 % времени уходит
		на те дела, которые дают всего 20 % эф-
		фекта.
4.	Дайте определение понятию «ко-	Это группа лиц, объединённая общими мо-
	манда»	тивами, интересами, идеалами, действую-
		щая сообща.
5.	Дайте определение понятию «Лидер»	Лицо в какой-либо группе, организации, ко-
		манде, подразделении, пользующееся боль-
		шим, признанным авторитетом, обладающее
		влиянием, которое проявляется как управля-
		ющие действия.

### УК-4

Способен применять современные коммуникативные технологии, в том числе на иностранном(ых) языке(ах), для академического и профессионального взаимодействия

### Дисциплина «Иностранный язык в профессиональной сфере»

№ зада- ния	Формулировка задания	Варианты отве- тов	Правильный ответ
1.	Выберите правильный вариант ответа  The word 'economics' is derived from the Greek	a) dismal science b) household management	b)
	word <i>Oikonomia</i> , meaning "," and it has come to mean the study of the way we manage our resources, and more specifically, the production and exchange	c) services d) invisiblehand	
2.	of goods and services. Выберите правильный вариант ответа	a) invisible hand b) household	c)
	The 19th-century Scottish historian Thomas Carlyle described economics as the "" that is "dreary, desolate, and, indeed, quite abject and distressing."	management c) dismalscience d) services	
3.	Выберите правильный вариант ответа  The business of producing goods and providing	a) scarcity b) demand c) services	c)
	is as old as civilization, but the study of how the process works in practice is comparatively new.	d) supply	
4.	Выберите правильный вариант ответа	a) scarcity b) demand	a)
	The first lesson of economics is: there is never enough of anything to satisfy all those who want it.	c) supply d) services	
5.	Выберите правильный вариант ответа	a) household management	b)
	Smith suggested that the market is guided by an "," where the rational actions of self-interested individuals ultimately give the wider society exactly what it needs.	b) invisible hand c) dismal science d) assistance	
6.	Выберите правильный вариант ответа	a) Ethics b) Market	a)
	are principles and values, which together with rules of conduct and laws, regulate a profession, such as the legal profession.	c) Company d) Money	
7.	Выберите правильный вариант ответа	a) taking b) to take	b)
	They allow us a one-hour lunch break.	c) taken d) took	
8.	Выберите правильный вариант ответа	a) working b) to work	b)
	Employees are required on Saturdays.	c) worked d) haveworked	
9.	Выберите правильный вариант ответа	a) calling	b)

	I suggest the Senior Manager.	b) to call	
		c) called	
	We are advised not by train.	d) have called	
		A) travelling	
		B) to travel	
		c) travelled	
		d) have travelled	
10.	Выберите правильный вариант ответа	a) asking	b)
		b) to ask	
	I hate you, but can you help me with the project?	c) asked	
		d) haveasked	

№ зада- ния	Формулировка задания	Правильный ответ
11.	Переведите словосочетание с английского на	квалифицированная рабочая
	русский язык	сила / квалифицированные
		кадры
	skilledworkforce	
12.	Переведите словосочетание с английского на	организовать встречу / устроить
	русский язык	совещание
	toarrange a meeting	
13.	Переведите словосочетание с английского на	расходы на потребление
	русский язык	
	consumptionexpenditures	
14.	Переведите словосочетание с английского на	рыночная стоимость
	русский язык	
	marketvalue	
15.	Переведите словосочетание с русского на ан-	bankguarantee
	глийский язык	
	банковская гарантия	

Nº	Формулировка задания (во-	Элементы правильного ответа
	проса)	
1.	What are the two ways to produce	The two ways to produce knowledge are passive
	knowledge?	observation and active experiment.
2.	What is the main purpose of peer re-	The main purpose of peer review is to maintain the
	view?	integrity of science by filtering out poor quality ar-
		ticles.
3.	What is deductive reasoning?	Deductive reasoning is a logical approach where
		you progress from general ideas to specific con-
		clusions.
4.	What is inductive reasoning?	Inductive reasoning is a type of reasoning that in-
		volves drawing a general conclusion from a set of
		specific observations.
5.	What is a scientific law?	A scientific law is statement, based on repeated ex-
		periments or observations, that describes or pre-
		dicts a range of natural phenomena.

# Факультатив «Русский язык в профессиональной деятельности (в научно-исследовательской)»

№	Формулировка задания	Варианты ответов	Правиль- ный от- вет
1.	Что такое функциональная стилистика?	А) Исследование стилей речи в зависимости от жанра Б) Изучение стилей речи с учетом их функционального назначения С) Анализ грамматических структур в разных стилях Г) Исследование исторических изменений языка	Б)
2.	Какова основная цель языка для специальных целей (ЯСП)?	А) Обеспечить доступность для широкой аудитории Б) Представить информацию точно и однозначно для специалистов С) Развлекать аудиторию Г) Создавать художественные образы	Б)
3.	Какие из следующих подсти- лей являются частью научного стиля?	А) Публицистический Б) Официально-деловой С) Академический Г) Художественный	C)
4.	Какие жанры входят в научный стиль?	А) Научная статья Б) Литературный обзор С) Рецензия Г) Фантастический рассказ	A)
5.	Что такое экологическая терминология?	А) Термины, используемые только в области биологии Б) Система терминов, используемых для обозначения явлений и процессов в области экологии С) Термины, касающиеся только растительного мира Г) Все выше перечисленное	Б)

No	Формулировка задания	Правильный ответ
1.	Чем научный стиль отличается от	Он точен, объективен, использует специализиро-
	других?	ванную терминологию.
2.	Какие подстили входят в научный	Технический, гуманитарный, медицинский,
	стиль?	юридический.
3.	Какова роль жанров в научном	Структурируют текст и определяют его форму
	стиле?	(статья, доклад и др.)
4.	Что такое научный стиль?	Стиль, который отличается точностью, логикой и
		использованием терминов
5.	Какие жанры научного стиля ис-	Научные статьи, отчёты, исследования.
	пользуют в экологии?	
6.	Чем научный стиль отличается от	Он точен, объективен, использует специализиро-
	других?	ванную терминологию.

No	Формулировка задания (вопроса)	Элементы правильного ответа
1	Чем отличаются эти типы информа-	Фактографическая — данные, логико-теоретиче-
	ции?	ская — теории, оценочная — мнения исследова-
		телей.
2	В чём отличие логико-теоретиче-	Логико-теоретическая объясняет явления, факто-
	ской и фактографической информа-	графическая — предоставляет данные.
	ции?	

### Факультатив «Методика преподавания специальных дисциплин»

No	Формулировка задания	Варианты ответов	Правильный ответ
1.	Что способствует развитию	а) Индивидуальный подход	В
	командной стратегии?	б) Жесткая иерархия	
		в) Установление общей цели	
		г) Минимизация общения	
2.	Какой стиль общения спо-	а) Командный	В
	собствует командной эффек-	б) Закрытый	
	тивности?	в) Диалогический	
		г) Формальный	
3.	Что может повысить вовле-	а) Отчётность	б
	чённость членов команды?	б) Признание вклада каждого	
		в) Обособление	
		г) Однотипные задания	
4.	Что характерно для команд-	а) Конкуренция	В
	ного взаимодействия?	б) Самостоятельность	
		в) Синергия	
		г) Отстранённость	
5.	Какой метод оценки чаще	а) Иерархический	В
	всего используется в ко-	б) Внешний аудит	
	манде?	в) Взаимооценка	
		г) Личное интервью	

№	Формулировка задания	Правильный ответ
	Групповое принятие решений	процесс выработки и выбора оптимального ва-
		рианта действия в команде
1.	Взаимооценка в команде	оценка вклада и поведения членов группы со
		стороны других участников
2.	Методы развития командных	тренинги, деловые игры, проекты, совместные
	компетенций	задания
3.	Распределение ролей в малой	процесс назначения каждому участнику опре-
	группе	деленной функции в команде
4.	Принципы эффективной командной	открытость, обратная связь, уважение, точ-
	коммуникации	ность передачи информации

### УК-5 Способен анализировать и учитывать разнообразие культур в процессе межкультурного взаимодействия

### Дисциплина «Межкультурное взаимодействие в современном мире»

№ зада-	Формулировка задания	Варианты ответов	Правильный от-
<b>ния</b> 1.	Способность легко ужи-	а) индивидуализм,	<b>вет</b> б)
1.	ваться с другими этно-	б) коллективизм,	0)
	сами в условиях соци-	в) ориентация на личный успех	
	альных систем обеспечи-	г) надежда на русский «авось»	
	вает такая особенность	1) падежда на русский кавось//	
	российской ментально-		
	сти как		
2.	В современном мире	а) ассимиляции	в)
2.	наблюдается процесс	б) интеграции	ь)
	1	в) локализации	
	, противоположный	1 1	
	по смыслу глобализации	г) разделения сфер влияния	
3.	культуры.	а) Римскую эпоху	77)
3.	Формирование глобальной культуры произо-	, ,	Γ)
		б) эпоху средневековья	
	шло в	в) эпоху эллинизма	
4	G	г) в конце XX века	<b>(</b> )
4.	Соотнесение человек	а) культурное устроение	б)
	себя с определенной	б) культурная самоидентифика-	
	культурой, ощущение	ция	
	себя её неотъемлемой	в) воспитание	
	частью – это	г) психологическая адаптация	
5.	Фундаментом культур-	а) владение языками, кодами	а), б), в)
	ной компетентности	культуры	
	личности является	б) освоение национального	
		культурного наследия	
		в) знание семиотики культур	
		г) владение современными ком-	
		пьютерными технологиями	
6.	Для современной куль-	а) наличие предельно устойчи-	г)
	туры характерно	вый характер, отрицание любых	
		новаций, очень медленные из-	
		менения	
		б) существование центра и пе-	
		риферии	
		в) представление о ритуале, как	
		цели и смысле жизни	
		г) существование преимуще-	
		ственно в городах в состоянии	

		дисгармонии с природой, гло-	
		бального нарушения баланса	
7.	Важнейшей особенно-	а) нерасчлененность форм бы-	a)
	стью традиционной	тия культуры, общества и чело-	,
	культуры является	века, общества и природы	
		б) четкое разделение утилитар-	
		ного и знакового аспектов ве-	
		щей в культуре	
		в) быстрые изменения, происхо-	
		дящие в процессе модерниза-	
		ции	
		г) отчуждение человека от чело-	
		века, нарушение общения, ком-	
		муникации, анонимность соци-	
		альных контактов	
8.	Культурная идентифика-	а) осмысление своих политиче-	в)
	оте – кид	ских взглядов	
		б) включение в систему испол-	
		нения социальных ролей	
		в) самоощущение человека	
		внутри культуры	
		г) расширение круга общения	
9.	Культурный барьер, воз-	а) религиозный	б)
	никающий из-за столк-	б) этический	
	новения разных нрав-	в) национальный	
	ственных ценностей	г) эстетический	
10.	С какими барьерами	а) языковой	a), в)
	чаще всего может стал-	б) политический	
	киваться межкультурная	в) религиозный	
	коммуникация в некото-	г) научный	
	рых случаях:		
11.	Укажите, в каком по-	а) буддизм	а), г), в), б)
	рядке возникли указан-	б) ислам	
	ные религии	в) христианство	
1.2	7	г) иудаизм	
12.	Распределите уровни	а) субкультура	(B), (a), (r), (b)
	культуры от самой про-	б) цивилизационная	
	стой к более сложной	в) культура личности	
		г) национальная	

№ зада- ния	Формулировка задания	Правильный ответ
13.	Одна из форм общественного сознания, специфический род практически-духовного освоения мира; форма творчества, способ духовной самореализации человека посредством чувственновыразительных средств	Искусство

14.	Человеческая деятельность в ее самых разных	Культура
	проявлениях, включая все формы и способы че-	
	ловеческого самовыражения и самопознания,	
	накопление человеком и социумом в целом навы-	
	ков и умений	
15.	Назовите фамилию основателя психоанализа, ко-	Фрейд
	торый указывал на противоречие между приро-	
	дой человека и его культурой	

№ 3а- да- ния	Формулировка зада- ния	Элементы правильного ответа
1.	Определите важней- шую особенность тра-	нерасчлененность форм бытия культуры, общества и человека, общества и природы
	диционной культуры	and the second of the second o
2.	Дайте определение по- нятию «взаимодей-	Особый вид непосредственных отношений и связей, которые складываются между культурами, а также влияний и
	ствие культур»	взаимных изменений, возникающих в этом процессе
3.	Выделите феномены	блокбастер, поп-арт, содержание массовой культуры обу-
	массовой культуры	словлено ежедневными событиями, стремлениями и по-
		требностями, составляющими жизнь большинства насе-
		ления
4.	Дайте определение	Современный процесс всемирной экономической, поли-
	процессу глобализации	тической, культурной и религиозной интеграции и уни-
		фикации
5.	Приведите определе-	Терпимость, умение принимать иное мировоззрение, об-
	ние понятия «толерант-	раз жизни, поведение и обычаи
	ность»	

### УК-6

Способен определять и реализовывать приоритеты собственной деятельности и способы ее совершенствования на основе самооценки

### Дисциплина «Социально-психологические проблемы развития личности»

№ Зада- ния	Формулировка задания	Варианты ответов	Правильный ответ	
1.	Определение себя относи-	а) социальное	г)	
1.	тельно общечеловеческих	б) профессиональное	1)	
	критериев смысла жизни	в) жизненное		
	личности и реализация себя	г) личностное		
	на основе этого самоопреде-	- /		
	ления – это самоопределе-			
	ние			
2.	Вид общения, при котором	а) ритуальное	в)	
	партнеры стремятся достичь	б) светское		
	деловых целей.	в) деловое		
	, ,	г) личностное		
3.	Самоменеджмент – это	а) умение проводить собрания	в)	
		б) организация рабочего места	,	
		в) организация личной работы		
		руководителя		
		г) все ответы неверны		
6.	Человек, как уникальная, са-	а) универсум	г)	
	мобытная личность, реализу-	б) индивид	,	
	ющая себя в профессио-	в) темперамент		
	нальной деятельности. Это	г) субъект деятельности		
7.	В теории личности а. Маслоу	а) самоактуализация	a)	
	- вершинный уровень психо-	б) рефлексия		
	логического развития, кото-	в) самодеятельность		
	рый может быть достигнут,	г) самосовершенствование		
	когда удовлетворены все			
	Базовые и высшие (мета) по-			
	требности:			
8.	К какому виду чувств отно-	а) интеллектуальные:	б)	
	сится чувство долга?	б) моральные;		
		в) практические;		
		г) эстетические		
9.	Индивидуальная психологи-	а) тревожность	a)	
	ческая особенность, проявля-	б) стресс		
	ющаяся в склонности чело-	в) жизнестойкость		
	века к частым и интенсив-	г) устойчивость		
	ным переживаниям состоя-			
	ния тревоги, определяется			
	как:			
		L.	l .	

№ зада- ния	Формулировка задания	Правильный ответ
10.	Психические процессы отражения реальности в	эмоции
	виде её оценки, которая внутренне проявляется в форме переживания, а внешне - в более или менее выраженной экспрессии, называется	
11.	Переживаемое человеком состояние нужды в чем-либо и вступающее источником его активности – это	потребность
12.	Наука о закономерностях развития и функционирования психики как особой формы жизнедеятельности	психология
13.	Высший уровень психического отражения действительности, присущий только человеку как общественно-историческому существу	сознание
14.	Человек как единичное природное существо, представитель вида Homo sapiens, носитель индивидуально своеобразных, генетически обусловленных черт	индивид
15.	Система философских, научных, нравственных взглядов и убеждений человека, отражающих в его сознании картину мира, называется	мировоззрение

№	Формулировка задания (во- проса)	Элементы правильного ответа
1.	Как соотносятся самопознание и	Самопознание и саморазвитие связаны, на
	саморазвитие?	протяжении всей жизни человек осознаёт и
		соотносит себя с другими людьми, общаясь
		и участвуя в совместной деятельности.
2.	Что такое стресс?	Стресс – это реакция человеческого орга-
		низма, возникающая в ответ на действие раз-
		дражителя независимо от того, какой несет
		заряд – отрицательный или положительный.
3.	Сформулируйте задачу подчи-	Необходимо указать, какое материальное
	ненному таким образом, чтобы	поощрение может получить сотрудник при
	максимально мотивировать, если	успешном выполнении своих задач. В дан-
	вы знаете, что для него важны	ном случае не стоит прибегать к созданию
	следующие мотиваторы –	искусственной конкуренции, поскольку та-
	«деньги», «отношения в коллек-	кому сотруднику атмосфера соперничества
	тиве», «справедливость»	будет только мешать, нежели подогревать
		интерес к новому проекту.
4.	Подумайте, какие типы темпера-	Флегматик и холерик, сангвиник и меланхо-
	мента психологически совмести-	лик. Флегматик успокаивает холерика, до-
	мы и почему?	полняя его в любой деятельности, холерик в

		свою очередь помогает флегматику про-	
		явить скорость и реакцию, когда это дей-	
	ствительно потребуется. Сангвиник по		
		живает меланхолика, приободряя его и тони-	
		зируя. Меланхолик помогает довести санг-	
		винику начатое до конца, не представляется	
		сангвинику конкурентом.	
5.	Что такое «способности», и как	Это индивидуально-психологические осо-	
	они связаны с деятельностью че-	бенности, имеющие отношение к успешно-	
	ловека?	сти выполнения какой-либо деятельности,	
		не сводимые к знаниям, навыкам и умениям	
		личности, но объясняющие быстроту и лег-	
		кость их приобретения. Иными словами:	
		чем больше у человека способностей, тем	
		ярче, плодотворнее и разнообразнее его дея-	
		тельность.	

### ОПК-1

Способен применять знание (на продвинутом уровне) фундаментальной экономической науки при решении практических и (или) исследовательских задач

### Дисциплина «Управление бизнесом в цифровой экономике»

№ зада- ния	Формулировка задания	Варианты ответов	Правильный ответ
1.	При переходе к цифровой экономике:	а) растет производительность капитала и труда б) труд вытесняется цифровым капиталом и искусственным интеллектом в) расширяется рынок капитала и сужается рынок труда г) происходит дегуманизация экономики	a)
2.	К основным компонентам цифровой экономики относят:	а) интернет     б) социальные сети     в) электронная торговля     г) компьютеры	в)
3.	Суть цифровой трансформации заключается в:	а) подключении объекта, неоптимизированного процесса к цифровой платформе; б) создании цифрового двойника объекта или процесса; в) преобразовании объекта или процесса с использованием цифровых технологий.	в)
4.	Для защиты ресурсов от онлайновых атак служит технология:	а) межсетевой экран; б) контрольные журналы; в) онлайновые услуги депанирования; г) анализ уязвимостей.	г)
5.	Процесс развития информационно-телекоммуникационных технологий именуется:	а) информатизацией б) цифровизацией в) цифровым прогрессом г) цифровой регресс	a)
6.	Какие преимущества предоставляют цифровые технологии по сравнению с традиционными форматами ведения экономической деятельности?	а) возможность практически бесконечного воспроизведения информации без ущерба для качества; б) широкий диапазон типов информации, с которой работают цифровые технологии (текст, медиа и т.п.); в) высокая скорость передачи информации;	б), в)

		г) высокая защищенность технологических и организационных инноваций.	
7.	Какой признак позволяет идентифицировать цифровую экономику?	а) информатизация сферы управления; б) интеграция физических и цифровых объектов в сфере производства и потребления; в) формирование сетевой модели экономической деятельности; г) развитие интернет-коммуникаций как средства обмена информацией.	б)
8.	Каких изменений в организации экономической деятельности в меньшей степени требуют цифровые технологии?	а) изменение бизнес-моделей; б) изменение организационных структур; в) формирование цифровой культуры; г) трансформации этических норм.	г)
9.	Для какой сферы экономической деятельности в рамках решения основных производственных задач в наименьшей степени могут быть применимы технологии Интернета вещей (IoT)?	а) жилищно-коммунальное хозяйство; б) транспорт; в) государственное управление; г) здравоохранение.	в)
10.	В качестве какого элемента бизнес-экосистемы выступает платформенное решение в цифровой экономике?	<ul><li>а) агента;</li><li>б) ядра;</li><li>в) ограничения;</li><li>г) оператора.</li></ul>	б)
11.	Стратегия, бизнес-план, исследование относятся к информационным продуктам	а) разовым, внутренним     б) регулярным, внутренним     в) разовым, внешним     г) регулярным, внешним	a)

№ зада- ния	Формулировка задания	Правильный ответ
12.	Большие массивы данных, отличающиеся главным образом такими характеристиками, как объем, разнообразие, скорость обработки и/или вариативность, которые требуют использования технологии масштабирования для эффективного хранения, обработки, управления и анализа	Большие данные
13.	Процессы, методы поиска, сбора, хранения, обработки, предоставления, распространения информации и способы осуществления таких процессов и методов	Информационные технологии
14.	Сведения или знания, которые могут быть представлены в виде, удобном для связи, хранения или обработки	Информация

15.	Термин, используемый для описания машин,	Искусственный интеллект
	выполняющих когнитивные функции, подоб-	
	ные человеческим (например, обучение, пони-	
	мание, рассуждение или взаимодействие)	

№	Вопрос	Ответ
п/п	•	
1.	Сущность информационно-коммуникационных технологий	Информационно-коммуникационные технологии — это совокупность объединенных в одну цепочку программно-технических средств, производственных процессов и методов, которые обеспечивают сбор, хранение, обработку, анализы и распространение информации для того, чтобы максимально снизить трудоемкость процессов использования информационных ресурсов, при этом повышая их оперативность и надежность.
2.	Понятие цифровой экономики	Система социальных, культурных, экономических и технологических отношений между государством, бизнес — сообществом и гражданами, функционирующая в глобальном информационном пространстве, посредством широкого использования сетевых цифровых технологий, генерирующая цифровые виды и формы производства и продвижения к потребителю продукции и услуг, которые приводят к непрерывным инновационным изменениям методов управления и технологий в целях повышения эффективности социально — экономических процессов.
3.	Институциональная структура цифровой экономики.	Институциональная структура цифровой экономики состоит из трех основных элементов: институциональных субъектов, институциональных объектов и институционального механизма.
4.	Политические факторы для перехода к цифровой экономике	Государственные барьеры 1. Экономическая неопределенность в стране, волатильность рубля; 2. Нормативные ограничения, отсутствие стандартов по применению цифровых технологий; 3. Отсутствие специальных мер государственной поддержки использования цифровых технологий на предприятиях
5.	Как переводится и что обозначает термин «сквот»?	Сквот — это термин, который описывает процесс захвата и использования цифровых активов, таких как домены, социальные сети или приложения, без разрешения владельцев.

Практика: Научно-исследовательская работа (получение первичных навыков научно-исследовательской работы)

N₂	Формулировка задания (во- проса)	Элементы правильного ответа
----	-------------------------------------	-----------------------------

1.	Перечислите экономические выгоды цифровой экономики (не менее 4-х)	Основные экономические выгоды цифровизации:  — стимулирование экономического роста;  — повышение производительности труда и конкурентоспособности предприятия;  — изменение делового климата;  — перспективы роста компаний и отраслей;  — появление новых профессий.  Повышение прозрачности и условий ведения бизнеса
2.	Каково содержание институциональной экономики?	Институциональная экономика — школа экономической теории, изучающая эволюцию социальных институтов, таких как традиции, мораль, право, семья, общественные объединения, государство и др., и их влияние на формирование экономического поведения людей.
3.	В чем заключается сущность стратегии сотрудничества государства и бизнеса?	Стратегия сотрудничества государства и бизнеса — это перспективное партнёрство между государством и частным сектором для решения социально значимых задач на взаимовыгодных условиях.  Она предполагает кооперацию ресурсов и координацию деятельности компаний на перспективу с целью получения взаимных выгод (эффекта синергии).  Некоторые формы стратегического партнёрства государства и бизнеса:  - государственно-частное партнёрство;  - партнёрство, связанное с пространственным развитием экономики страны и её регионов;  - партнёрство в сфере стратегического планирования.

### ОПК-2

Способен применять продвинутые инструментальные методы экономического анализа в прикладных (или) фундаментальных исследованиях

### Дисциплина «Финансовый анализ (продвинутый уровень)»

№ задания	Формулировка задания	Варианты ответов	Правильный ответ
1.	Горизонтальный анализ:	а) проводится с целью выявления удельного веса отдельных статей отчетности в общем итоговом показателе, принимаемом за 100%; б) основан на расчете относительных отклонений показателей отчетности за ряд лет от уровня базисного года, для которого все показатели принимаются за 100%; в) позволяет определить абсолютные и относительные изменения различных статей отчетности по сравнению с предшествующим годом, полугодием или кварталом.	в)
2.	Вертикальный анализ:	а) проводится с целью выявления удельного веса отдельных статей отчетности в общем итоговом показателе, принимаемом за 100%; б) основан на расчете относительных отклонений показателей отчетности за ряд лет от уровня базисного года, для которого все показатели принимаются за 100%; в) позволяет определить абсолютные и относительные изменения различных статей отчетности по сравнению с предшествующим годом, полугодием или кварталом.	a)
3.	Если обозначить активы (A), пассивы (П), валюту баланса (Бв), то коэффициент текущей ликвидности определяется по формуле:	a) (A1 + A2 + A3) / (Π1 + Π2); 6) (A1 + A2 + A3) / Бв; в) (A1 + A2) / (Π1 + +Π2); Γ) A1 / (Π1 + Π2).	a)
4.	Если темпы роста выручки меньше темпов роста активов, это свидетельствует о:	а) повышении отдачи активов; б) повышении финансовой устойчивости; в) снижении отдачи активов;	в)

		г) снижении финансовой устойчивости.	
5.	Если темпы роста при- были выше темпов роста выручки, это свидетель- ствует о:	а) повышении рентабельности активов; б) повышении рентабельности продаж; в) снижении рентабельности продаж; г) снижении фондоотдачи.	a)
6.	Задача анализа финансового состояния предприятия:	а) определение имущества предприятия; б) определение прибыли (убытка) от продажи; в) определение собственного капитала; г) определение финансовой устойчивости, кредитоспособности, платежеспособности.	г)
7.	Золотое правило экономики предприятия отражает соотношение:	а) превышение темпов роста активов над темпами роста выручки за анализируемый период; б) превышение темпов роста выручки над темпами роста активов за анализируемый период; в) превышение темпов роста прибыли над темпами роста выручки за анализируемый период.	б), в)
8.	Информационной базой для проведения финан- сового анализа явля- ются:	а) бухгалтерская отчетность; б) показатели деятельности конкурентов; в) показатели состава и движения работников предприятия. г) показатели и состав основных средств	a)

№ зада- ния	Формулировка задания	Правильный ответ
9.	Получение самых важных характеристик, которые показывают объективную картину финансового состояния компании, ее убытков и прибылей, произошедших изменений в структуре активов и пассивов, а также в расчетах с кредиторами и дебиторами, - это финансового анализа.	цель
10.	Что представляет собой разность оборотных активов и краткосрочных обязательств организации?	Чистые оборотные активы.

11.	Считается благоприятной тенденцией, если в структуре активов удельный вес оборотных активов:	увеличивается.
12.	Способность хозяйствующего субъекта в любое время погашать свои краткосрочные обязательства называется:	платежеспособностью.
13.	Рентабельность продаж определяется как отношение прибыли от продаж к	выручке от продаж.
14.	Способность банка в должные сроки и полностью отвечать по всем своим обязательствам – это	платежеспособность банка.
15.	Повышение доли срочных депозитов в общей сумме мобилизуемых средств должно оцениваться:	положительно.

№	Формулировка задания (во-	Элементы правильного ответа
	просы)	
1.	Перечислите методы финансо-	Методы: анализ абсолютных показателей; гори-
	вого анализа	зонтальный, вертикальный, трендовый, фактор-
		ный
2.	Охарактеризуйте метод цеп-	Метод цепных подстановок заключается в полу-
	ных подстановок	чении ряда промежуточных значений обобщаю-
		щего показателя путем последовательной замены
		базисных значений факторов на фактические
3.	Охарактеризуйте модель для	Прогнозирование вероятности банкротства осу-
	описания прогнозирования ве-	ществляется с помощью экономико-статистиче-
	роятности банкротства	ских факторных моделей, в которых в качестве
		факторов используются финансовые коэффици-
		енты
4.	Перечислите основные показа-	1. Показатели оборачиваемости
	тели для анализа деловой ак-	2. Показатели рентабельности
	тивности предприятия	
5.	Перечислите основные показа-	1.валовая прибыль
	тели(виды) прибыли	2.прибыль от продаж
		3.прибыль до налогообложения
		4.чистая прибыль

# Практика: Научно-исследовательская работа (получение первичных навыков научно-исследовательской работы)

No	Формулировка задания (во- проса)	Элементы правильного ответа
1.	Охарактеризуйте содержание понятия «прикладные исследования»	Прикладные научные исследования - исследования, направленные преимущественно на применение новых знаний для достижения практических целей и решения конкретных задач
2.	Сформулируйте, что такое методы научного исследования	Методы научного исследования - это способы познания объективной действительности, представляющие собой определённую последовательность действий, приёмов, операций.
3.	Что собой представляет экономический анализ	Экономический анализ — взаимосвязанные и взаимообусловленные методы изучения и научного исследования определённых экономических явлений, процессов, действий, результатов. Применяется с целью выявления закономерностей и тенденций развития экономических процессов, установления и оценки основных факторов, положительно или отрицательно влияющих на показатели эффективности.

# ОПК-3 Способен обобщать и критически оценивать научные исследования в экономике

# Дисциплина «Философия и методология научного исследования»

№ зада- ния	Формулировка задания	Варианты ответов	Правильный ответ
1.	Понятие, употребляемое в	а) пролиферация;	г)
	логике и методологии	б) фальсификация;	
	науки для обозначения про-	в) абстракция;	
	цесса установления истин-	г) верификация.	
	ности научных утвержде-		
	ний в результате их эмпи-		
_	рической проверки, – это		,
2.	Что такое гносеология?	а) учение о ценностях, об их про-	г)
		исхождении и сущности;	
		б) учение о развитии вселенной;	
		в) учение о бытии как таковом;	
		г) о сущности познания, о путях	
		постижения истины;	,
3.	Как учеными в современ-	а) как способности, умения,	г)
	ной философии рассматри-	навыки в определенной области	
	вают познание?	деятельности;	
		б) как значимая информация в	
		аспекте деятельности;	
		в) как объективная реальность,	
		данная в сознании действующего	
		человека;	
		г) как обусловленный практикой	
		процесс приобретения и развития	
		знаний.	,
4.	Что такое дедукция?	а) логический путь от общего к частному;	a)
		б) передача ложного знания, как	
		истинного;	
		в) восхождение познания от част-	
		ных, единичных фактов к обоб-	
		щениям более высокого порядка;	
		г) момент интеллектуального	
		озарения;	
5.	Экономические категории	а) теоретические выражения, т. е.	a)
	представляют собой:	сформулированные мысли, выра-	
		жающие суть экономических от-	
		ношений, явлений и процессов,	
		которые реально существуют	
		б) научно доказанные тезисы	
		в) научные тезисы, которые сле-	
		дует принимать верными без до-	
		казательств	
		г) силлогизмы	

6.	Чем является совокупность	а) методикой;	a)
	подходов, приемов, спосо-	б) развитием;	
	бов решения различных	в) навыком;	
	практических и познава-	г) механизмом;	
	тельных проблем?		
7.	При каком методе происхо-	а) в индукции;	в)
	дит замена отдельных	б) в дедукции;	
	свойств изучаемого объекта	в) в идеализации;	
	символами или знаками:	г) в наблюдении;	
8.	В какой научной картине	а) доклассическая;	в)
	мира используются такие	б) классическая;	
	общенаучные понятия как	в) неклассическая;	
	неустойчивость, неравно-	г) постнеклассическая.	
	весность, нелинейность, не-		
	обратимость:		
9.	Какое название получила	а) фальсификация	в)
	форма теоретической дея-	б) верификация	
	тельности человека,	в) рефлексия	
	направленная на осмысле-	г) экстраполяция	
	ние своих собственных дей-		
	ствий и их законов:		
-			

№ зада- ния	Формулировка задания	Правильный ответ
10.	Одно из важных эвристических средств научного познания, когда на основе сходства двух	Аналогия
	предметов по каким-то одним свойствам, от-	
	ношениям делается вывод об их возможном	
	сходстве и по другим параметрам.	
11.	Товар, играющий роль всеобщего эквива-	Деньги
	лента	
12.	Философское учение о всеобщем характере	Диалектика
	развития, его основных закономерностях и их	
	проявлении в различных сферах (мышлении,	
	природе, обществе, духе).	
13.	Соединение различных элементов, сторон	Синтез
	предмета в единое целое -	
14.	Процесс выбора целей и решений, необходи-	Планирование
	мых для их достижения -	
15.	Процесс объединения усилий разных подси-	Интеграция
	стем (подразделений) для достижения целей	
	организации.	

No	Формулировка задания (вопроса)	Элементы правильного ответа
1.	Дайте определение верификации в фи-	Понятие, употребляемое для обозначения про-
	лософии науки.	цесса установления истинности научных утверждений в результате их эмпирической проверки.
2.	Уточните специфику дедукции, как ин-	Рассуждение от общего к частному.
	теллектуального приема.	

3.	Назовите закон диалектики, который	Закон единства и борьбы противоположно-
	выражает движущую силу развития.	стей.
4.	Уточните, как в философии науки по-	Полное или частичное отрицание принципи-
	нимается «агностицизм».	альной возможности познания.
5.	Назовите структурные компоненты	Проблема, теория, гипотеза.
	теоретического научного познания.	

# Практика: Научно-исследовательская работа (получение первичных навыков научно-исследовательской работы)

No	Формулировка задания (вопроса)	Элементы правильного ответа
1.	Что такое методология?	Методология — это учение о методах, спосо-
		бах и стратегиях исследования предмета.
		В более широком понимании методологию
		также трактуют как систему принципов и спо-
		собов построения практической и теоретиче-
		ской деятельности.
		Методологию можно рассматривать в двух
		срезах: теоретическом и практическом.
2.	Дайте определение научной статьи	Научная статья — это законченное и логиче-
		ски цельное произведение, посвящённое кон-
		кретной проблеме.
		Статья считается научной, если в ней реализу-
		ются цели и функции науки:
		-получение нового знания;
		-систематизация знаний;
		-описание явлений и процессов с последую-
		щим анализом, объяснением или предсказа-
		нием.
3.	Какие бывают виды научных статей?	Научные статьи можно разделить на следую-
		щие виды по предмету и методу исследования:
		научно-теоретические, научно-практические,
		обзорные.
		По стилю статьи могут быть: аналитические,
		научно-публицистические, научно-исследова-
		тельские.
		По разновидности источников литературы
		статьи могут быть: первичные, вторичные.

# ОПК-4

Способен принимать экономически и финансово обоснованные организационно-управленческие решения в профессиональной деятельности и нести за них ответственность

#### Дисциплина «Управление бизнесом в цифровой экономике»

№ зада- ния	Формулировка задания	Варианты ответов	Правильный ответ
1	Понятие «цифровая экономика» вошло в употребление в:	<ul><li>а) начале 2000-х гг.</li><li>б) конце 2000-х гг.</li><li>в) конце 1980-х гг.</li><li>г) конце 1990-х гг.</li></ul>	г)
2.	При переходе к цифровой экономике:	а) растет производительность капитала и труда б) труд вытесняется цифровым капиталом и искусственным интеллектом в) расширяется рынок капитала и сужается рынок труда г) происходит дегуманизация экономики	a)
3.	К электронной коммерции относится:	<ul><li>а) хостинг</li><li>б) электронная почта</li><li>в) социальные сети</li><li>г) интернет</li></ul>	a)
4.	Что такое электронная коммерция:	а) покупка и продажа товаров и услуг через Интернет б) только продажа электронных товаров через Интернет в) перевод денег с одного электронного счета на другой	a)
5.	К электронной коммерции относят:	а) электронную почту б) электронное движение капитала в) спам г) интернет	б)
6.	Одно из преимуществ электронной коммерции для организаций:	а) большой выбор товаров и услуг б) глобальный масштаб в) более дешевые продукты и услуги	б)
7.	В последнее время для расчёта через Интернет стали использовать:	а) цифровые деньги б) кредитные карты в) специальные чеки г) аккредитив	a)

8.	B2G - это модель взаимодействия?	а) бизнес-государство б) потребитель-бизнес в) бизнес-бизнес г) бизнес-потребитель д) потребитель-государство е) потребитель-потребитель	a)
9.	С2С – это модель взаимодействия?	а) потребитель-потребитель  б) бизнес-потребитель  в) потребитель-государство г) бизнес-государство д) бизнес-бизнес е) потребитель-бизнес	a)
10.	Выберите пример структурированных данных:	а) изображения с камеры б) теги в) номера кредитных карт г) клики из приложения	в)
11.	Что является барьером для развития Big Data в России?	а) нехватка в данных б) нехватка специалистов в) нехватка дата центов г) недоступность данных	б), в), г

№ зада- ния	Формулировка задания	Правильный ответ
12.	Собственное пространство пользователя на	Аккаунт
	сайте или сервисе, в интернет-магазине или	
	социальной сети и т.д. Для доступа к профилю	
	вводятся логин и пароль, которые задаются на	
	этапе регистрации.	
13.	Графический способ передачи информации,	Инфографика
	позволяющий наглядно отразить сложную ин-	
	формацию	
14.	Цифровая валюта, денежные единицы кото-	Криптовалюта
	рой генерируются сетями компьютеров. Пла-	
	тежная система валюты работает полностью в	
	автоматическом режиме и не имеет какого-	
	либо администратора, который может вмеши-	
	ваться в ее работу.	
15.	Процесс конвертации информации (сигналов,	Цифровизация
	документов, данных, знаний, методов, моде-	
	лей) в машиночитаемый формат.	

$N_{\underline{0}}$	Вопрос	Ответ
$\Pi/\Pi$		
1.	Преимущества электронной коммерции	Компании, занимающиеся электронной коммерцией, получают ряд преимуществ по сравнению с предприятиями «реальной» коммерции:

		- расширение рынка сбыта с перспективой выхода на зарубежные рынки;
		- круглосуточная доступность;
		- автоматизация маркетинговой информации с использова-
		нием CRM-систем (Customer Relationship Management –
		управление отношениями с клиентами), позволяющая со-
		бирать информацию о посетителях сайта, которую они все-
		гда оставляют о себе.
2.	Основные понятия и	Платежная система Интернет - система проведения расче-
۷.		
	классификация платёж-	тов между финансовыми организациями, бизнес-организа-
	ных систем	циями и Интернет-пользователями в процессе по-
		купки/продажи товаров и услуг через Интернет.
		Все платежные системы по имеющейся схеме платежей
		можно разделить на следующие виды:
		• дебетовые (работающие с электронными чеками и циф-
		ровой наличностью);
		• кредитные (работающие с кредитными карточками).
3.	Электронные деньги	Электронные деньги — это цифровой эквивалент налич-
	1	ных денег, которые хранятся или обмениваются в цифро-
		вых компьютерных системах через Интернет.
		Электронные деньги могут храниться и переноситься с по-
		мощью смарт-карт. На смарт-картах деньги хранятся в
4	П	виде записей — «денежных файлов».
4.	Преимущества и недо-	Преимущества:
	статки электронных де-	- удобство, быстрота расчетов;
	нег	- легкий обмен и сопряженность с другими платежными
		системами;
		- анонимность;
		- долговечность.
		Недостатки:
		- отсутствие устоявшегося правового регулирования;
		- электронные деньги нуждаются в специальных инстру-
		ментах хранения и обращения;
		- невозможность восстановить денежную стоимость
		средств владельца в случае уничтожения носителя элек-
		тронных денег;
		- недостаточная зрелость технологий защиты, что ведет к
		хищению электронных денег, посредством инновацион-
		ных методов.
5.	Понятие Интернет-мар-	Интернет-маркетинг — это продвижение товаров и услуг
.	кетинга	в Сети. Задача интернет-маркетинга — понять, чего хотят
	ROTHIN W	потребители и как удовлетворить их потребности, и про-
		дать им продукт, чтобы получить прибыль.
		Интернет-маркетинг — разновидность маркетинга. Марке-
		тингом занимаются и в онлайне, и в офлайне, а к интернет-
1		маркетингу относят только действия компании в Сети.

# Практика: Практика по профилю профессиональной деятельности

№	Формулировка задания (во- проса)	Элементы правильного ответа
1.	Перечислите три главных подхода	1. Интуитивный подход. Руководитель опирается
	к принятию управленческих реше-	на собственную интуицию и решает небольшие,
	ний:	нестратегические задачи.
		2. Подход, основанный на опыте. Руководитель
		копирует свой предыдущий положительный
		опыт: например, запускает акцию, принимает ре-
		шение о том, как обойти конкурентов, выбирает
		партнёров или определяет, какого сотрудника
		повысить.
		Рациональный подход. Этот метод основывается
		на сравнении и анализе, а затем — на принятии взвешенного решения. Руководитель определяет
		проблему или задачу, оценивает риски в проекте,
		разрабатывает сам или получает от сотрудников
		несколько вариантов решения, а потом выбирает
		самый лучший.
2.	Перечислите три основных ме-	К основным методам оптимизации управленче-
	тода оптимизации управленческих	ских решений относят:
	решений	- математическое моделирование.
		- метод экспертных оценок.
		- метод мозгового штурма
		- метод теории игр.
3.	Перечислите основные этапы про-	Основные этапы процесса управления по целям:
	цесса управления по целям	- формулировка целей деятельности предприя-
		тия;
		- согласование целей;
		- получение промежуточных результатов;
		- сравнение достигнутых результатов с установ-
		ленными целями;
		- согласование выполнения работы, методов
		контроля за достижением поставленных целей.

# ОПК-5

Способен использовать современные информационные технологии и программные средства при решении профессиональных задач

#### Дисциплина «Информационные технологии в науке и производстве»

№ зада- ния	Формулировка задания	Варианты ответов	Правильный ответ
1.	Технологии проектирования, ведения и эксплуатации баз данных (БД) различного содержания и назначения это	а) Мультимедийные технологии б)Технологии искусственного интеллекта в)Технологии программирования д) Технологии баз данных	д)
2.	Компьютерные технологии, обеспечивающие возможность создания, хранения и использования различной по характеру информации (текст, звук, графика, фото, видео, анимация, запахи) в однородном цифровом представлении это	а) мультимедийные технологии; б) технологии искусственного интеллекта; в) гипертекстовые технологии; д) геоинформационные технологии.	a)
3.	Тип информационных систем, в которых с помощью довольно сложных запросов производится отбор и анализ данных о временных, географических разрезах и по другим показателям это	а) СППР; б) офисные информационные системы; в) информационно – справочные и системы. г) специальные информационные технологии	a)
4.	Исследование и обнаружение "машиной" (алгоритмами, средствами искусственного интеллекта) в сырых данных скрытых знаний, которые ранее не были известны, нетривиальны, практически полезны, доступны для интерпретации называется:	<ul><li>a) DataMining;</li><li>б) извлечение знаний;</li><li>в) case – метод;</li><li>г) СУБД.</li></ul>	a)
5.	По степени охвата задач управления выделяют следующие виды информационных технологий:	а) обработки данных; б) управления; в) автоматизации офисной деятельности; г) объектно -ориентированные технологии; д) ИТ на базе распределенных сетей.	а), б), в)
6.	Структурированные или неструктурированные массивы данных большого объема это	<ul><li>a) Big Data.</li><li>б) Text Mining.</li><li>в) Data Mining.</li></ul>	a)

		г) ETL	
7.	Системы, предназначенные для	а) СППР;	б)
	накопления знаний и предостав-	б) информационно – аналити-	
	ление данных для принятия ре-	ческие системы;	
	шений на основе комплексного	в) СУБД;	
	анализа информации это	г) поисковые системы.	
8.	Процесс последовательного	а) обработка данных;	a)
	управления данными (числа и	б) анализ данных;	
	символы) и преобразования их в	в) извлечение данных;	
	информацию это	г) все вышеперечисленное.	
9.	Множество физических объек-	а) мобильная сеть;	б)
	тов, подключенных к интернету	б) интернет вещей;	
	и обменивающихся данными	в) облачное хранилище;	
	это	г) Data Lake.	

№ зада- ния	Формулировка задания	Правильный ответ
10.	Совокупность используемых экономико-математических методов, моделей и алгоритмов это	математическое обеспечение
11.	База, которая содержит факты, описывающие проблемную область, а также логическую взаимосвязь этих фактов называется	база знаний
12.	предназначено только для выполнения запросов и анализа и обычно содержит большие объемы исторических данных.	хранилище данных
13.	Вычислительная система или машина, созданная для моделирования аналитических действий, совершаемых человеческим мозгом это	нейронная сеть
14.	Процесс построение модели и изучение ее моделирование свойств называется	
15.	Упорядоченная коллекция разнородных электронных документов, снабжённых средствами навигации и поиска это	Электронная библиотека

№	Формулировка задания (во-	Элементы правильного ответа
	проса)	
1.	Охарактеризуйте эмерджентные	Интернет-технологии и интеллектуальные тех-
	технологии.	нологии в результате объединения. позволяют
		получать принципиально новые возможности.
		Примеры: искусственный интеллект, машинное
		обучение, робототехника и др.
2.	Научное исследование – это	Процесс изучения, эксперимента, концептуали-
		зации и проверки теории, связанной с получе-
		нием научных знаний.
3.	Какие бывают виды научных ста-	Научно-теоретические, научно-практические,
	тей?	обзорные. Также научные результаты могут
		быть оформлены в виде аналитических, научно-

No	Формулировка задания (во-	Элементы правильного ответа
	проса)	
		публицистических и научно-исследовательских
		работ.
4.	Дайте определение базы данных?	Упорядоченный набор структурированной ин-
		формации или данных, которые обычно хра-
		нятся в электронном виде в компьютерной си-
		стеме.
5.	Дайте определение локальной	Компьютерная сеть, покрывающая обычно от-
	сети.	носительно небольшую территорию или не-
		большую группу зданий (дом, офис, фирму, ин-
		ститут).

#### ПК-1

Способен на основе использования стандартных теоретических, экономических моделей и типовых методик оценивания эффективность реализации инвестиционных проектов

#### Дисциплина «Эконометрика (продвинутый уровень)»

#### Задания закрытого типа

№ зада- ния	Формулировка задания	Варианты ответов	Правильный ответ
1.	Модели в эконометрике – это	а) средство прогнозирования значений определенных переменных б) экономические и статистические зависимости, выраженные математическим языком в) данные одного типа, сгруппированные определенным образом г) модификация каскадной модели	a)
2.	Спецификация модели — это	а) характеристика силы связи между переменными б) формулировка вида модели в) показатель измерения переменных г) качественный показатель	6)
3.	Допустимый предел значений средней ошибки аппроксимации%	а) более 10-20 б) не более 10-20 в) более 8-10 г) не более 8-10	г)

№ зада- ния	Формулировка задания	Правильный ответ
4.	Предельно допустимое значение средней ошибки аппроксимации для парной линейной регрессии составляет %.	10
5.	Мерой разброса значений случайной величины служит	дисперсия

No	Формулировка задания (во-	Элементы правильного ответа
	проса)	
1.	Что такое спецификация мо-	Спецификация модели - формулирование вида модели,
	дели?	исходя из теории связи между переменными. Определя-
		ется состав переменных и математическая функция для
		отражения связи между ними.
		Конкретную функциональную форму связи позволяет
		определить качественный анализ изучаемого объекта,
		анализ имеющейся статистической информации: графи-
		ческое представление исходных данных, расчет показа-
		телей роста и прироста и пр.

2.	В чем суть метода наимень-	Суть метода наименьших квадратов заключается в ми-
	ших квадратов?	нимизации суммы квадратов отклонений наблюдаемых
		значений зависимой переменной от значений, предска-
		занных моделью. Метод наименьших квадратов предна-
		значен для оценки неизвестных параметров уравнения
		регрессии по результатам измерений, содержащим слу-
		чайные ошибки. В методе наименьших квадратов по за-
		данным экспериментальным точкам строится теорети-
		ческая функциональная зависимость.

# Дисциплина «Управление инвестиционными проектами»

№ зада- ния	Формулировка за- дания	Варианты ответов	Правильный ответ
1.	К портфельным ино-	а) вложения капитала, взятого на опреде-	в)
	странным инвести-	ленных условиях в любом иностранном	
	циям относятся:	банке	
		б) предложения от иностранных инвесто-	
		ров в виде портфеля документов, т. е. пред-	
		полагающие несколько направлений инве-	
		стирования	
		в) вложения в иностранные ценные бумаги,	
		цель которого заключается в «игре» на	
		курсах валют с целью получения прибыли	
2.	Из двух проектов	a) IRR-r больше	a)
	уровень доходности	б) IRR больше	
	выше у того, у кото-	в) IRR меньше	
	рого	г) выше объем выручки	
3.	Дисконтирование –	а) процесс приведения будущих де-	a)
	это	нежных сумм к их стоимости в текущий	
		момент времени	
		б) учет инфляции при оценке инвести-	
		ционного проекта	
		в) расчет ставки дисконтирования	
		г) это метод научного исследования яв-	
		лений, процессов, объектов, устройств или	
		систем, основанный на построении, изуче-	
		нии и использовании моделей	

№ 3а- да- ния	Формулировка задания	Правильный ответ
1.	Вложение финансовых средств в физический капитал предпри-	реальные
	ятия (средства производства) – этоинвестиции	
2.	Графическое представление информации, относящейся к рас-	Диаграмма Ганта
	писанию. В типичной ленточной диаграмме перечень заплани-	
	рованных операций или элементов иерархической структуры	

работ располагается вдоль левой стороны диаграммы, даты размещены сверху, а длительности операций показаны в виде горизонтальных полос (лент), привязанных к датам.

#### Задания с развернутым ответом

No	Формулировка задания (во-	Элементы правильного ответа
	проса)	
1.	Разработка жизненного цикла	Жизненный цикл проекта – это последовательность фаз,
	инвестиционного проекта.	через которые проходит проект от его инициации до завер-
		шения. Стандартная схема жизненного цикла проекта со-
		стоит из пяти фаз:
		1. Инициация (описание проекта, создание экономиче-
		ского обоснования, выявление ключевых участников и
		утверждение проекта соответствующими сторонами).
		2. Планирование (сферы ответственности, показатели
		успеха, возможные риски и препятствия, календарный
		план проекта).
		3. Исполнение (выполнение плана проекта).
		4. Контроль (мониторинга хода работ и корректировка).
		5. Завершение
2.	Процесс принятия инвестици-	Этапы принятия инвестиционного решения
	онного решения: основные	1. Выявление инвестиционной ситуации;
	этапы.	2. Формулировка инвестиционных предложений;
		3. Оценка инвестиционных предложений количествен-
		ными методами.

#### Дисциплина «Инвестиционно-инновационная деятельность»

№ зада- ния	Формулировка задания	Варианты ответов	Правильный от- вет
1	Создаваемые (осваиваемые) но-	а) инновациями	a)
	вые или усовершенствованные	б) секретами фирмы	
	технологии, виды продукции	в) вложениями в немате-	
	или услуг называются	риальные активы	
		г) вложениями	
		д) модернизация	
2.	Что из нижеперечисленного не	а) необходимость повы-	г)
	относится к внутренним моти-	шения конкурентоспособ-	
	вам инновационной деятельно-	ности	
	сти предприятия?	б) расширение доли	
		рынка, выход предприя-	
		тия на новые рынки	
		в) максимизация получе-	
		ния предприятием при-	
		были в долгосрочном пе-	
		риоде	

		г) конъюнктурные колебания на рынках	
3.	Основные уровни инновационной деятельности	а) операционный и стратегический б) операционный и функциональный в) стратегический и функциональный г) функциональный и проектный	a)

№ зада- ния	Формулировка задания	Правильный ответ
4.	Распространение однажды освоенной инновации в но-	диффузия
	вых регионах, на новых рынках и в новой финансово-	
	экономической ситуации – это инноваций.	
5.	Вероятность наступления события, связанного с воз-	риск
	можными финансовыми потерями или другими нега-	
	тивными последствиями, это	

Nº	Формулировка	Элементы правильного ответа
	задания (во-	
	проса)	
1.	Понятие и сущ-	Инвестиционная программа – совокупность инвестиционных
	ность инвестици-	проектов в виде перечня объектов инвестиций, их основных ха-
	онной программы.	рактеристик и объёмов финансирования, составляемая на опре-
		деленный временной период, формируемая на основании норма-
		тивных документов. Инвестиционная программа по своей сути
		является стратегическим планом развития предприятия.
2.	Методы снижения	К основным методам снижения рисков относятся: распределение
	инвестиционных	рисков между участниками проекта; страхование рисков; резер-
	рисков.	вирование средств на покрытие непредвиденных расходов; метод
		частных рисков; учет рисков в плане финансирования.
		Распределение рисков обычно реализуется при формировании
		финансового плана проекта и подготовке контрактных докумен-
		TOB.

# Дисциплина «Отраслевые рынки и конкурентный анализ»

№ зада- ния	Формулировка задания	Варианты ответов	Правильный ответ
1.	Отрасль – это	а) совокупность предприятий, производящих близкие продукты, используя близкие ресурсы и близкие технологии б) совокупность предприятий, утвержденных законодательно	a)

		в) совокупность экономических усло-	
		вий, при которых покупатели и про-	
		давцы взаимодействуют для осуществ-	
		ления взаимовыгодных торговых сделок	
		г) самостоятельный, организационно-	
		обособленный хозяйствующий субъект,	
		который производит и сбывает товары,	
		выполняет работы, оказывает услуги	
2.	В соответствии с Гар-	а) исследование проблем экономиче-	б)
	вардской школой в ос-	ского выбора фирм, функционирующих	
	нове исследования от-	в отрасли на основе микроэкономиче-	
	раслевых рынков лежит	ских моделей	
		б) исследование взаимосвязей между	
		характеристиками отрасли и поведе-	
		нием функционирующих в отрасли	
		фирм	
		в) исследование уровня концентрации	
		продавцов на отраслевых рынках	
		г) исследование эффективности рынков	
		и поведения присутствующих на них	
		фирм; нет правильного ответа	
3.	Какой из барьеров входа	а) дифференциация продукта	a)
	на рынок является стра-	б) иностранная конкуренция	
	тегическим:		
		г) эластичность и темпы роста спроса	
	-	в) применение запретительных цен	

№ зада- ния	Формулировка задания	Правильный ответ
1.	Фактическое изменение вида производимой	диверсификация
	продукции предприятия с целью повышения	
	эффективности производства и получения бо-	
	лее высокой прибыли называется	
2.	Антимонопольное законодательство наце-	конкуренции
	лено в первую очередь на обеспечение усло-	
	вий развития	

№	Формулировка задания (во-	Элементы правильного ответа
	проса)	
1.	Охарактеризуйте типы границ	В научной литературе обычно выделяют следующие типы
	отраслевого рынка.	границ рынка: продуктовые, временные и локальные. Про-
		дуктовые границы отражают способность товаров заме-
		нять друг друга в потреблении. Временные границы – ха-
		рактеризуют исследуемый временной интервал, а также
		границы эксплуатации продаваемого товара. Локальные
		границы ограничивают рассматриваемые рынки в рамках
		какой-либо территории.

2.	Что означает ценовая дискри-	Ценовая дискримитнация – это ценовая политика, при ко-
	минация на отраслевых рын-	торой в один и тот же момент один и тот же товар или
	ках?	услуга продается различным покупателям по различным
		ценам, а эта разница в цене не оправдывается разными из-
		держками производства этого товара или услуги. Условие
		ценовой дискриминации – потребители не должны иметь
		возможности перепродажи товаров или услуг по более вы-
		соким ценам в других сегментах рынка. В случае, если та-
		кая возможность существует, это может привести к размы-
		ванию ценовых различий и уменьшению эффективности
		ценовой дискриминации.

#### Практика: Практика по профилю профессиональной деятельности Задания с развернутым ответом

No	Формулировка задания (вопроса)	Элементы правильного ответа
1.	Сформулируйте, основные этапы жиз-	Жизненный цикл — это последовательность
	ненного цикла проекта (укажите не ме-	этапов, через которые проходит проект от
	нее 3)	начала до передачи результата заказчику. Всего
		в цикле пять этапов:
		1. Инициация и планирование проекта.
		2. Сбор требований.
		3. Реализация.
		4. Тестирование.
		5. Завершение.
2.	Назовите методы разработки страте-	1. Анализ SWOT
	гии действий для решения проблем-	2. Стратегическое планирование на основе
	ных ситуаций (укажите не менее 3)	проблем
		3. Сбалансированная система показателей
		4. Создание стратегической карты
		5. Цели и ключевые результаты (OKR)
		6. Пять сил Портера
		8. Анализ PEST
3.	Раскройте содержание основных эта-	1. Инициирование проекта.
	пов планирования и реализации инве-	2. Планирование проекта.
	стиционного проекта (укажите не ме-	3. Выполнение проекта.
	нее 3)	4. Мониторинг и контроль.
	,	5. Завершение проекта.

# Практика: Преддипломная практика *Задания с развернутым ответом*

№	Формулировка задания (вопроса)	Элементы правильного ответа
1.	Перечислите основные показатели	Основные показатели оценки инвестиционного
	оценки инвестиционного проекта (ука-	проекта:
	жите не менее 4)	1. Чистая приведенная стоимость (NPV) —
		показывает количество средств, заработанных
		за время существования инвестиционного про-
		екта.

		2. Индекс доходности (PI) — отношение дисконтированного дохода к размеру инвестируемого капитала.  3. Индекс дисконтирования (DPI) — валовые доходы от производственных вложений, которые делятся на дисконтированный инвестиционный расход.  4. Период окупаемости вложений (PP) — время, за которое вложения принесут достаточно финансов, чтобы окупить инвестиционные расходы.  5. Норма доходности (IRR) — процентная ставка, разница которой между притоком и оттоком финансов равняется нулю.  6. Коэффициент эффективности (ARR) — коэффициент чистой прибыли, который рассчитывается путем деления среднегодового дохода на средний размер вложений.  7. Внутренняя норма рентабельности (MIRR) — показывает, насколько эффективен
		инвестиционный проект.
2.	Какие группы показателей используются для расчета экономической эффективности инвестиционных проектов?	Выделяют 2 группы показателей:  — статистические показатели, в которых денежные потоки, возникающие в разные моменты времени, оцениваются как равноценные;  — динамические показатели, в которых разновременные денежные потоки, вызванные реализацией проекта приводятся к эквивалентной основе посредством дисконтирования, что обеспечи-
3.	Перечислите три основные задачи комплексного анализа инвестиционной деятельности (укажите не менее 4)	<ul> <li>Оценка структуры и динамики инвестиций.</li> <li>Оценка эффективности инвестиций, выбор наиболее оптимального источника финансирования, использование полученных результатов в процессе принятия управленческих решений.</li> <li>Выявление резервов увеличения объёмов инвестирования.</li> <li>Определение изменений инвестиций по их видам за год и более длительный период, то есть расчёт тенденций изменения вложенных и привлечённых средств.</li> <li>Расчёт структуры инвестиций по их видам, что даёт возможность определить, какой вид инвестиций предпочтителен для данного предприятия.</li> <li>Оценка эффективности инвестиций, которая рассчитывается на основе коэффициентов рентабельности инвестиций в целом и по их видам.</li> </ul>

 $\Pi$ K-2 Способен проводить экспертизу в сфере закупок для государственных, муниципальных и корпоративных нужд

#### Дисциплина «Ценообразование на рынке по отраслям»

# Задания закрытого типа

№ зада- ния	Формулировка задания	Варианты ответов	Правильный ответ
1.	Какое определение цены наиболее верно применительно к современным условиям хозяйствования:	а) цена — денежное выражение стоимости товара; б) цена — форма выражения ценности, полезности благ, проявляющаяся в процессе обмена; в) цена — количество денег, за которое продавец согласен продать, а покупатель готов купить единицу товара или услуги; г) цена — количество денег (других товаров или услуг, величина процента), за которое продавец согласен продать, а покупатель готов купить единицу товара или	в)
2.	Когда «потолки» цен устанавливаются ниже равновесной цены, возникает:	услуги.  а) дефицит; б) избыток предложения; в) изменение предложения; г) изменение объема предложения.	a)
3.	Рыночный механизм ценообразования обусловлен действием:	а) закона стоимости; б) законов спроса и предложения; в) закона предложения; г) закона убывающей предельной полезности	б)
4.	Цена спроса — это:	а) минимальная цена, которую покупатели согласны заплатить за данный товар; б) максимальная цена, которую покупатели согласны заплатить за данный товар; в) максимальная цена, по которой производители реализуют товар на рынке; г) цена, по которой совершается сделка.	б)

№ 3a-	Формулировка задания	Правиль- ный ответ
дания		ныи ответ
5.	Выбор цены из нескольких вариантов, предусматривающий получе-	ценовые
	ние необходимой прибыли в плановом периоде – это	стратегии
6.	Формирование отпускной цены на подакцизный товар предполагает	акциз
	следующий порядок расчета косвенных налогов: сначала,	НДС
	потом	
7.	Условием сокращения затрат как основного элемента цены при про-	увеличение
	чих равных условиях является объемов производства	
8.	Цена, на уровень и динамику которой влияют государственные	регулируе-
	структуры власти цена	мая

№	Формулировка задания (во- проса)	Элементы правильного ответа
1.	Декларирование цен — это:	форма государственного контроля цен на про-
		дукцию предприятий-монополистов.
2.	На чем основана стратегия диффе-	на неоднородности категорий покупателей и воз-
	ренцированного ценообразования?	можности продажи одного и того же товара по
		разным ценам.
3.	Чем отличаются цены на условиях	цены на условиях ФОБ и СИФ отличаются друг
	ФОБ и СИФ?	от друга включением страховки при перемеще-
		нии груза от границы экспортера до границы им-
		портера.

# Дисциплина «Управление государственными закупками»

№ зада- ния	Формулировка задания	Варианты ответов	Правильный ответ
1	Контракт по итогам прове-	а) не ранее чем через семь	Γ)
	дения электронного аукци-	дней с даты размещения в еди-	
	она может быть заключен:	ной информационной системе	
		протокола подведения итогов	
		электронного аукциона	
		б) не ранее чем через десять	
		дней с даты размещения в еди-	
		ной информационной системе	
		протокола подведения итогов	
		электронного аукциона и не	
		позднее чем через двадцать дней	
		с даты подписания указанного	
		протокола	
		в) не ранее чем через семь	
		дней с даты размещения в еди-	
		ной информационной системе	
		протокола подведения итогов	
		электронного аукциона и не	
		позднее чем через четырнадцать	

2	Какой из перечисленных методов определения	дней с даты подписания указанного протокола  г) не ранее чем через десять дней с даты размещения в единой информационной системе протокола подведения итогов электронного аукциона  а) метод сопоставимых рыночных цен (анализа рынка)	в)
	начальной цены контракта применяется заказчиком, если в соответствии с законодательством РФ цены закупаемых товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд подлежат госрегулированию или установлены муниципальными правовыми актами	б) нормативный метод в) тарифный метод	
3	В каком объеме заказчики обязаны осуществлять закупки у субъектов малого предпринимательства, социально ориентированных некоммерческих организаций в соответствии с требованиями закона № 44-ФЗ:	а) не менее десяти и не более двадцати процентов совокупного годового объема закупок б) не менее десяти процентов совокупного годового объема закупок в) не менее пятнадцати процентов совокупного годового объема закупок г) доля не установлена	в)
4	Аккредитация участника электронного аукциона на электронной площадке осуществляется:	а) сроком на пять лет с даты направления оператором электронной площадки этому участнику уведомления о принятии решения о его аккредитации на электронной площадке б) бессрочно в) сроком на три года с даты направления оператором электронной площадки этому участнику уведомления о принятии решения о его аккредитации на электронной площадке г) сроком на один год с даты направления оператором электронной площадки этому участнику уведомления о принятии решения о его аккредитации на электронной площадки этому участнику уведомления о принятии решения о его аккредитации на электронной площадке	в)

№ зада-	Формунировка запания	Правильный ответ
ния	Формулировка задания	правильный ответ

5.	Торги, победителем которых признается лицо,	аукцион
	предложившее наиболее низкую цену государ-	
	ственного контракта, это	
6.	Заказ (то есть обобщенная и оформленная долж-	государственный заказ
	ным образом потребность, нужда) органов госу-	
	дарственного управления на поставку товаров,	
	работ или услуг за счет средств бюджетов или	
	государственных внебюджетных фондов, это	
7.	Вид конкурса, в котором могут участвовать	закрытый
	только специально приглашенные поставщики	
	носит названиеконкурс	

№ зада- ния	Формулировка задания	Правильный ответ (ответы)
1.	В чем заключается принцип ответственности контрактной системы в сфере закупок?	Принцип ответственности, а также эффективности закупок согласно ст. 12 Закона № 44 ФЗ состоит в том, что заказчик при их планировании и проведении должен исходить из необходимости достижения заданных результатов закупок. При этом должностные лица заказчика несут персональную ответственность за соблюдение требований, установленных законодательством о контрактной системе и подзаконными актами.
2.	Государственный и муниципальный контракт.	Государственные и муниципальные контракты — это основные правовые механизмы, которые используются для заключения договоров на поставку товаров, выполнение работ или оказание услуг соответственно на уровне государства или муниципалитета. Главное отличие между этими двумя типами контрактов состоит в месте закупок: государственные контракты предназначены для сферы государственной власти, а муниципальные — для муниципальных органов.
3.	Что такое система государственных закупок?	Система государственных закупок - это совокупность правовых, организационных и экономических мер, которые направлены на обеспечение государственных и муниципальных потребностей в товарах, работах и услугах путем реализации взаимосвязанных этапов

# Дисциплина: «Экспертиза в сфере закупок для государственных и корпоративных нужд»

	Зиоиния зикрытого типи			
№ зада- ния	Формулировка задания	Варианты ответов	Правильный ответ	
1	Федеральным органом исполнительной власти по регулированию контрактной системы в сфере закупок является:	<ul><li>а) Правительство Российской Федерации</li><li>б) Федеральное казначейство</li></ul>	г)	

		в) Федеральная анти-	
		монопольная служба	
		г) Министерство эко-	
		номического развития	
		Российской Федерации	
2	Утвержденный план закупок под-	а) в течение пяти ра-	в)
	лежит размещению в единой ин-	бочих дней со дня утвер-	
	формационной системе:	ждения или изменения та-	
		кого плана	
		б) в течение одного	
		рабочего дней со дня	
		утверждения или измене-	
		ния такого плана	
		в) в течение трех рабо-	
		чих дней со дня утвержде-	
		ния или изменения такого	
		плана	
		г) в течение десяти ра-	
		бочих дней со дня утвер-	
		· -	
		ждения или изменения та-	
2	D C	кого плана	`
3	В каком объеме заказчики обя-	а) не менее десяти и не бо-	в)
	заны осуществлять закупки у	лее двадцати процентов	
	субъектов малого предпринима-	совокупного годового	
	тельства, социально ориентиро-	объема закупок	
	ванных некоммерческих органи-	б) не менее десяти процен-	
	заций в соответствии с требова-	тов совокупного годового	
	ниями закона № 44-Ф3:	объема закупок	
		в) не менее пятнадцати	
		процентов совокупного	
		годового объема закупок	
		г) доля не установлена	

№ зада- ния	Формулировка задания	Правильный ответ
4	Орган, который создается заказчиком в случае, если совокупный годовой объем закупок заказчика превышает 100 млн. руб., называется	контрактная служба
5	Нужно ли размещать претензию по 44-ФЗ в EИС?	Претензионная переписка в обязательном порядке ведется в ЕИС.
6	Процедура, при которой заказчик привлекает независимых экспертов для проверки товаров, работ или услуг на соответствие условиям контракта, техническому заданию, ГОСТам и другим нормативным актам.	Внешняя независимая экспертиза в сфере закупок
7	Результаты экспертизы оформляются в виде	заключения

№ зада- ния	Формулировка задания	Правильный ответ (ответы)
1.	Контроль в сфере закупок.	Контроль в сфере закупок – это деятельность, направ-
		ленная на устранение нарушений законодательства о
		закупках и восстановление конкуренции.
		Под контроль в сфере закупок попадают все виды за-
		казчиков и их представителей, специализированные
		организации, операторы электронных площадок, в
		том числе специализированных, банки, государ-
		ственная корпорация «ВЭБ.РФ», региональные га-
2.	Uma mayaa ayaayaamyyaa wa	рантийные организации.
۷.	Что такое экспертиза по 44-Ф3?	Экспертиза по 44-ФЗ — это процедура, которая под-
	44-Ψ3 <i>!</i> 	тверждает представленные поставщиком (подрядчиком, исполнителем) результаты на соответствие
		условиям контракта. Заказчик обязан проводить экс-
		пертизу (ч.3 ст. 94 44-Ф3). Мероприятие бывает внут-
		ренним и внешним, то есть заказчик может выпол-
		нить его своими силами или привлечь специалистов.
3.	Когда заказчик обязан	В соответствии с Закон N 44-ФЗ заказчики обя-
	проводить внешнюю экс-	заны проводить внешнюю экспертизу, если не состо-
	пертизу по 44-ФЗ?	ялся электронный аукцион и контракт заключен с
	_	единственным поставщиком.
4.	Надо ли размещать экс-	Результаты «внутренней» и «внешней» экспертизы
	пертизу в ЕИС?	не подлежат размещению в ЕИС. Не установлены
		требования о размещении таких результатов в ре-
		естре контрактов. В связи с этим, результаты экспер-
		тизы, как и иные документы о закупке, хранятся у за-
		казчика и должны быть предоставлены по требова-
		нию контролирующих органов

# Практика: Практика по профилю профессиональной деятельности

№	Формулировка задания (вопроса)	Элементы правильного ответа
1.	Чем тендер отличается от госзакупок?	Госзакупки подразумевают закупки со стороны государственных органов и организаций. Таким образом тендер— это закупки, в которых заказчиком выступает государство или окологосударственные организации.
2.	Перечислите три основных принципа осуществления муниципальных закупок:	Основные принципы осуществления муниципальных закупок:  • Принцип прозрачности и открытости информации. Законодательство обеспечивает бесплатный доступ к сведениям относительно проведения муниципальных закупок любому физическому или юридическому лицу, за исключением закупок, связанных с государственной и иной охраняемой законом тайной.  • Принцип конкуренции. В основе этого принципа находится необходимость проведения муниципальных закупок на условиях ценовой и неценовой конкуренции.  • Принцип профессионализма заказчика. К участию в процедуре муниципальных закупок допускаются

		только профессиональные заказчики, осуществляющие		
		соответствующую профессиональную деятельность.		
		• Принцип стимулирования инноваций. В основе		
		этого принципа находится ориентированность муници-		
		пальных закупок на современные инновационные техно-		
		логии.		
		• Принцип единства. В основе этого принципа нахо-		
		дится соблюдение единого подхода к осуществлению му-		
		ниципальных закупок на территории всего государства.		
		• Принцип ответственности за результат. На любого		
		участника муниципальных закупок возлагается неотвра-		
		тимая ответственность за достигнутые результаты.		
3.	Что такое сфера закупок?	Сфера закупок — это процедура получения товаров, ра-		
		бот или услуг, которая заключается в том, чтобы устано-		
		вить необходимость этих товаров, работ и услуг, найти		
		поставщиков, заключить и привести в исполнение дого-		
		вор о поставке товара (выполнению работ или услуг)		

# Практика: Преддипломная практика *Задания с развернутым ответом*

NC-	Φ	2
No	Формулировка задания (вопроса)	Элементы правильного ответа
1.	Что значит тендерная закупка?	В российском законодательстве нет понятия
		«тендер», наиболее близкий ему по смыслу
		термин — торги.
		Тендер — это один из способов совершать за-
		купки. Заказчик хочет получить товар или
		услугу и объявляет об этом, а потенциальные
		исполнители предлагают свои варианты реше-
		ния задачи или просто торгуются: кто предло-
		жит меньшую цену, тот и получит заказ.
2.	Что такое корпоративные закупки?	Корпоративные закупки — это закупки, осу-
		ществляемые организациями различных орга-
		низационно-правовых форм. На порядок осу-
		ществления корпоративных закупок не рас-
		пространяются нормативные акты, регулиру-
		ющие государственные и муниципальные за-
		купки
3.	Влияние государственных закупок на	С точки зрения государства и экономики гос-
	экономику страны.	ударственные закупки позволяют увеличить
		платежеспособный спрос, что в свою очередь,
		позволяет создать необходимые условия для
		развития отечественного производителя. Бла-
		годаря государственному заказу осуществля-
		ется формирование конкуренции и, как пра-
		вило, производится более качественная про-
		дукция.

# ПК-3

Способен анализировать основные социально-экономические показатели деятельности региона и экономики в целом для принятия управленческих решений

#### Дисциплина «Экономическая политика государства»

№ зада- ния	Формулировка задания	Варианты ответов	Правильный ответ
1.	К стабилизационному направлению в экономической политике относится	а) государственная поддержка наиболее важных отраслей хозяйства б) содействие конкуренции в) ограничение монополии г) «оздоровление» экономики	г)
2.	Что является главным звеном бюджетной системы?	а) бюджет муниципального образования б) федеральный бюджет в) консолидированный бюджет г) региональный бюджет	б)
3.	Социальная защита – это	а) система законодательных, экономических, социальных и иных гарантий, обеспечивающая всем трудоспособным гражданам равные права и условия для труда, а нетрудоспособным слоям — прямую материальную и социально-психологическую поддержку во всех её формах б) стратегия и идеология развития социальной сферы в) область жизнедеятельности человеческого общества, в которой реализуется социальная деятельность, прежде всего государства	a)
4.	Государственная политика доходов в странах с рыночной экономикой — это	а) поддержание сопоставимого уровня заработной платы в различных отраслях национальной экономики б) установление государством размера заработной платы и жалованья всем категориям занятых в) перераспределение доходов через систему налогов и социальных выплат с целью сглаживания социальных различий	В)

г) противодействие инфляции	
-----------------------------	--

№ зада- ния	Формулировка задания	Правильный ответ	
5.	Сфера деятельности по управлению экономическим, социальным и политическим развитием страны в пространственном, региональном аспекте это —	региональная политика государства	
6.	это форма организации валютных отношений, закрепленная национальным законодательством или межгосударственным соглашением.	Валютная система	

№ зада- ния	Формулировка задания	Правильный ответ (ответы)
1.	Управление развитием социальной сферы региона — это	система мероприятий по оптимизации социального развития, по созданию социально-экономических, правовых и организационных условий, способствую-
		щих свободному и всестороннему развитию каждого человека

# Дисциплина «Планирование и прогнозирование социально-экономического развития»

№ зада- ния	Формулировка задания	Варианты ответов	Правильный ответ
1.	Какое определение наиболее	а) это регион, который обладает	в)
	верно характеризуют кризис-	достаточным экономическим	
	ный регион?	потенциалом, но в результате	
		структурного кризиса характе-	
		ризуется устойчивым сниже-	
		нием производства и реальны	
		доходов населения	
		б) это регион, в котором объяв-	
		лено чрезвычайное положение	
		в) это регион с экстремальным	
		характером экономических, со-	
		циально-политических и эко-	
		лого-природных процессов	
		г) это регион, в бюджете кото-	
		рого есть дефицит	
2.	Формирование и исполнение	а) директивного планирования;	a)
	федерального бюджета есть	б) форма координируемого вза-	
	форма	имодействия субъектов бюд-	
		жетного процесса;	
		в) форма индикативного плани-	
		рования.	

3.	Какие виды прогнозов суще-	а) поисковый, нормативный	a)
	ствует по проблемно-целе-	б) дискретный, апериодиче-	
	вым критериям:	ский, циклический	
		в) интервальный, точечный	
4.	Метод, наиболее оптимально	а) корректировки по индексу	a)
	прогнозирующий темпы ро-	цен	
	ста реальных доходов насе-	б) сравнения	
	ления	в) эластичности спроса	
		г) дедукции	

№ зада- ния	Формулировка задания	Правильный ответ
5.	Кто должен разрабатывать стратегические планы социально-экономического развития РФ?	Органы исполнительной власти
6.	Какой орган осуществляет прогнозирование макроэкономической ситуации в России:	Министерство экономического развития и торговли РФ

№ зада- ния	Формулировка задания	Правильный ответ (ответы)
1.	Что такое социально эко-	Социально-экономическое развитие страны – это по-
	номическое развитие	степенные положительные качественные изменения
	страны?	экономики и социальной сферы, которые должны
		привести к устойчивому и сбалансированному улуч-
		шению жизни её жителей.
2.	Перечислите основные по-	Основными показателями социально-экономиче-
	казатели социально-эконо-	ского развития стран (уровня развития хозяйства,
	мического развития	культуры и образования населения) являются вало-
		вой внутренний продукт (ВВП) и индекс развития че-
		ловеческого потенциала (ИРЧП).

#### Дисциплина «Стратегическое планирование в государственном управлении» Задания закрытого типа

№ зада- ния	Формулировка задания	Варианты ответов	Правильный ответ
1.	Стратегия, определяемая на этапе стратегического анализа в процессе стратегического планирования	<ul><li>а) развития</li><li>б) маркетинга</li><li>в) функциональная</li><li>г) прогнозирования</li></ul>	a)
2.	Какая форма планирования должна превалировать в рыночной экономике?:	а) директивная, но на уровне макроэкономики; б) индикативная, но на уровне предприятий; в) директивно-индикативная в зависимости от сфер и решаемых задач.	В)

№ зада- ния	Формулировка задания	Правильный ответ
3.	Стратегия прогнозирования научно-технического прогресса экономики в целом базируется на основе	комплексного прогноза
4.	Объектами планирования могут быть:	все управляемые процессы

№ зада- ния	Формулировка задания	Правильный ответ (ответы)
1.	Стратегическое планирование в государственном управлении	Это механизм управления, направленный на достижение приоритетных целей государства. Он включает процессы целеполагания, прогнозирования и планирования социально-экономического развития. Стратегическое планирование направлено на решение задач устойчивого развития Российской Федерации, её субъектов и муниципальных образований, а также на обеспечение национальной безопасности
2.	Какие элементы программно-целевого планирования включает основной понятийный аппарат?	Основной понятийный аппарат программно-целевого планирования включает следующие элементы: программно-целевой подход, программно-целевое планирование, комплексная целевая программа, программно-целевой метод.

# Дисциплина «Управление в социальной сфере»

№ 3а- да- ния	Формулировка задания	Варианты ответов	Правиль- ный ответ
1	Социальная сфера представляет собой	а) комплекс крупных и средних предприятий в различных секторах экономики страны б) комплекс услуг, совокупность которых определяет уровень благосостояния населения в) совокупность управленческих решений направленных на повышение уровня жизни населения г) совокупность связей между людьми, при которых создаются или перемещаются материальные блага.	6)
2	К признакам государ- ственного управления относятся	а) деятельность носит юридически властный, исполнительно-распорядительный характер б) управление направлено прежде всего на получение прибыли в) характеризуется наличием вертикальных (иерархических) и горизонтальных связей	а), в)

г) объективная необходимость там, где при-	
сутствует совместная деятельность людей	

№ 3а- да- ния	Формулировка задания	Правильный ответ
1	Практическое, организующее и регулирующее воздействие государства на общественную жизнедеятельность людей с целью ее упорядочения, сохранения или преобразования это —	Государственное управление

№ зада- ния	Формулировка задания	Правильный ответ (ответы)
1.	Что такое организации социальной сферы?	Институты, которые занимаются предоставлением различных социальных услуг и поддержкой населения. Они играют важную роль в обществе, обеспечивая людей различными видами помощи, защиты и поддержки. Организации социальной сферы могут быть государственными, негосударственными или коммерческими.

# Дисциплина «Программно-целевые методы управления развитием социальной сферы»

#### Задания закрытого типа

№ 3а- да- ния	Формулировка задания	Варианты ответов	Правиль- ный ответ
1.	Корректировка целей	а) до выявления степени достижения целей;	в)
	производится:	б) после выявления степени достижения це-	
		лей;	
		в) в процессе выявления степени достиже-	
		ния целей.	
2.	Программно-целевой ме-	а) дерева целей и дерева ресурсов	a)
	тод основан на построе-	б) дерева целей и кривой Лаффера	
	нии двух графов:	в) дерева ресурсов и SWOT	
		г) Организационно-административных	

№ 3а- да- ния	Формулировка задания	Правильный ответ
3.	Программно-целевой метод позволяет неопределенность	снизить
	в среднесрочной и долгосрочной перспективе	

№ зада- ния	Формулировка задания	Правильный ответ (ответы)
1.	Что такое программно -	Программно-целевой метод управления — это спо-
	целевой метод управле-	соб решения крупных и сложных проблем посред-
	ния?	ством разработки и проведения системы мер, ориен-
		тированных на цели, достижение которых обеспечи-
		вает решение возникших проблем.
		В основе данного метода лежат принципы комплекс-
		ного и системного подходов к решению сложив-
		шейся проблемы и достижению поставленной страте-
		гической цели. Результатом реализации программно-
		целевого подхода является целевая программа.

Практика: Научно-исследовательская работа (получение первичных навыков научно-исследовательской работы)

№	Формулировка задания (во- проса)	Элементы правильного ответа
1.	Содержание понятия «экономика региона»	Экономика региона — это подсистема всего социально-экономического комплекса страны, сложный территориально-экономический комплекс со своей структурой связей с внешней и внутренней средой. Она включает в себя особенности и закономерности размещения производительных сил и регионального развития, экономику отдельных регионов
2.	Что собой представляет региональная экономическая политика?	Это часть общей социально-экономической политики государства, синтезирующая её региональные аспекты. Она направлена на сокращение региональных диспропорций, стимулирование экономической активности на менее развитых территориях и повышение общей конкурентоспособности страны. Основная цель региональной экономической политики — достижение сбалансированного экономического развития регионов, устранение их диспропорций и повышение конкурентоспособности.
3.	Какие существуют инструменты региональной экономической политики?	Инструменты региональной экономической политики:  • Инструменты прямого воздействия. Финансовые вложения из федерального бюджета для поддержания социально-экономического состояния регионов, в том числе для реализации государственных региональных программ развития.  • Инструменты косвенного воздействия:  о формирование специальных фондов на разных уровнях публичного управления для развития регионов;

о формирование благоприятного инве-
стиционного климата на территории реги-
онов и привлечение частных инвестиций
для решения проблем социально-эконо-
мического развития регионов;
о поддержка предприятий, размещаю-
щихся в регионах, характеризующихся
значительными экономическими рис-
ками;
о введение ограничений и санкций для
предприятий, не выполняющих требова-
ния экологической безопасности.

#### Практика: Практика по профилю профессиональной деятельности

#### Задания с развернутым ответом

N₂	Формулировка задания (во- проса)	Элементы правильного ответа
1.	Чем отличается экономиче-	Экономический рост — это расширение эконо-
	ский рост от развития?	мики, которое может привести к улучшению
		жизни граждан, созданию новых рабочих мест,
		увеличению доходов и общего уровня благосо-
		стояния.
		Экономическое развитие — это улучшение со-
		стояния экономики, характеризующееся расши-
		рением производства за счёт повышения каче-
		ства жизни рабочего персонала и развития раз-
		личных общественных сфер.
2.	Перечислите наиболее важные	Среднедушевые доходы; средняя заработная
	показатели социального разви-	плата; коэффициент уровня жизни населения,
	тия.	определяемый соотношением среднедушевого
		дохода и величины прожиточного минимума;
		уровень бедности.
3.	Сущность многофакторного	Многофакторный анализ — это совокупность
	анализа.	статистических методов, которые одновременно
		рассматривают влияние многих переменных на
		какой-либо один фактор.
		Эти методы используются для оценки влияния
		двух и более факторов на изучаемый результат.

# Практика: Преддипломная практика *Задания с развернутым ответом*

# № Формулировка задания (вопроса) Элементы правильного ответа 1. Перечислите основные финансовые показатели платежеспособности Основными показателями платежеспособности являются: значение текущей ликвидности; параметр критического значения ликвидности; показатель абсолютной ликвидности; общая платежеспособность; абсолютная величина достаточности средств.

2.	Перечислите основные критерии кон-	Согласно источнику, к основным крите-
	курентоспособности (укажите не менее	риям конкурентоспособности относятся:
	5)	1. Доля рынка, занимаемая органи-
		зацией или продуктом.
		2. Темпы роста продаж.
		3. Уровень доходности.
		4. Качество продукции или услуг.
		5. Эффективность производства.
		6. Уровень разработки и эффектив-
		ность маркетинговых стратегий.
		7. Узнаваемость и имидж бренда.
		8. Способность организации быстро
		реагировать на изменения во внешней
		среде и адаптироваться к новым требо-
		ваниям рынка.
3.	Перечислите основные подходы к	1. Сравнение экономических пока-
	оценке эффективности принятия	зателей до и после.
	управленческих решений	2. Оценка социального эффекта.
		Нужно оценить влияние решения на об-
		щество, природу и людей.
		3. Анализ внутренних метрик. Они
		показывают, как компания управляет
		процессами и сотрудниками.